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1 
Aw, 

N em alkalmas 
A pénzügyminiszter azt mondta, hogy 

a mostani idő 

ez az álláspont elég polt, hogy a kamara 
az idevonatkozó japaslatokat elutasitsa. 

át miben látja Argetoianu a mai 
idők alkalmatlan voltát arra, hogy a a. 

lusi földesek gazdasági válságához ha- 
sonlóan a városiak, a nemgazdák anyagi 
válságán is könnyitsen? Van-e egyáltalán 
alkalmasabb, követelőbb és sürgeiőbb idő 
- az utolsó, a tizenkettedik óra -, hogy 
a halódó egzisztenciák más milliói is meg- 
mentessenek a biztos pusztulástól? 
Alkalmas idől Mikor a városi embernek 

nincs állása, nincs munkája, nincs kere- 
sete, de pan éhező, nyomorgó, kétségbe- 
esett családja, s a holnap gondja, kilá- 
tástalansága ugy fekszik rá kegyetlen su- 
lyával, hogy már lélegzeni, mózdulni is 
alig tud? Mire várjunk még, hogy a sze- 
génység, a szenvedés, a nyomoruság, az 
anyagi és lelki megpróbáltatás rábirja a 
rendszert, hogy rajta is segitsen, hogy 
benne is meglássa, megbecsülje az ország 
fejlődésének biztositékát, vagy legalább 
is azt az adóalanyt, akinek fizetéskép- 
telensége az államot is romlásba, katasz- 
trófába sodorhatja? ; 
A pénzügyminiszter, aki a kisgazdák 
hálájában találja a kárpótlást azokért a 
támadásokért, melyek az agráradósságok 
konperziójáért érték, nem gondolja-e, 
hogy a kistisztviselők, kiskereskedők, 
kisiparosok és egyéb kisegzisztenciák pi- 
szont nem fogják áldani a nepét, ameért, 
mikor róluk volt szó, amikor őket is meg- 
pálthatta volna, ridegen elzárkózott e kö- 
telesség elől, mert az idő nem alkalmas 
ra. 
Nem kivánjuk, hogy komor követke- 

zések igazolják, mennyire akuttá vált ez 
a kivánság, de fölöttébb aggódunk, hogy 
az a konverzió, melyre az idő AÁrgetoianu 
szerint alkalmas volt, nem fog-e ép ami- 
att hajótörést szenvbedni, meri a másik 
konperzióra ugyanazon Árgetoianu sze- 
rint az idő nem volt alkalmas? 

A Mirdálu elé 
A csikkarcfalvi birtokosság küldöttei a ki- 

rály elé mennek panaszukkal. A legelőjü- 

ket, ami a létükhöz tartozik, elvették a bé- 

kási románok és annak ellenére sem adják 

vissza, hogy a törvény jogerősen visszaitólte 

neki.kk . . 

Ugynevezett jogállamban nem képzelhető 
el nagyobb jogtalanság, mint ha a biróság 

itéletét nem respektálják. Ennél csak egyet- 

len nagyobb bántalma lehet a jognak, ha az 

a hatóság, melynek hivatása, hogy a törvé- 
nyesség uralmát biztositsa, nem tud, vagy, 
ami aztán a legeslegrosszabb, nem akar ér- 
vényt szerezni a jogerős itéletnek, a megká- 
rositott fél immár vitathatatlan jogának, igaz- 

ságának. : 
A végzetes mulasztás már ott történt, mi- 

kor a kormány nem szoritotta rá a legtelje- 
sebb szigorral a békásiakat, hogy az önké- 

nyesen elfoglalt legelőt adják vissza, holott 
az erőszak, a másokénak jogtalan elbitorlása 
a törvényesség megcsufolásának legsulyosabb 
ritériuma és egyuttal sulyos vétség a köz- 

rend és a közhatalom presztizse ellen. A je- 
len esetben még növeli az erőszakosság és an- 
nak türése, szégyenletes voltát, hogy a több- 
ségiek részéről védtelenül kiszolgáltatott ki- 
sebbségiek jogát, vagyonát támadta meg, s 
ez a helyzet inditotta a kormányhatalmat 
tétlenségre, vagy hallgatólagos támogatásra. 
Ha azonban még ezt a bántó és kárhoza- 

os közönyt el is lehetne valahogy viselni, az 
már türhetetlen, hogy a jogerős birói itélet- 
nek sem szerez érvényt a kormány, mintha itt 
lehetne bárki is, mivel többségi, a törvény 
fölött álló. 
A csikkarcfalviak Őfelsége elé mennek pa- 

naszukkal. Jogállamban azonban idáig jut- 
Ma nem szabadna az ügynek. Eggyel több 
izonyság, hogy a konszolidációnak maga a 
ormányzat állja az utját. Még azt sem rös- 

elli, hogy a király is tudomást vesz a tör- 
nyesség megtagadásáról, csak ne kelljen 
tvényt szereznie a jognak, az igazságnak. 

akugyan több a soknál 

Szombai 
1932 * március 19 

mos idő nem alkalmas a városi pol- 
gárok adósságainak a konbpertálására. És 

mokat feltétlenül meg kell 

Megérkezett a német j 

Berlin, március 17. 
Tardieu francia miniszterelnök a dunai 

konföderációra vonatkozó tervezete kö- 
rül egyre élénkebben zajlik a politikai 
és diplomáciai élett Franciaország e 
tervvel kapcsolatban közvetve., vagy köz- 
vetlenül érdekelt államok közül kétség- 
telenül Németország válaszát várta a leg- 
nagyobb érdeklődéssel. Ez a válasz most 
megérkezett. 
A német külügyminiszterium szerdán 

délelőtt küldte át a kormány hivatalos 
válaszát a francia követnek, amely azt 
nyomban Genfbe továbbitotta Tardieu- 
oz. 

A német „emlékirat" a bevezetésben 
kifejti, hogy teljesen egyetért Francia- 
ország alapgondolatával: a dunai álla- 

segiteni, 
még pedig lehetőleg azonnal. Németor- 
szág jelenben is gazdasági összekötte- 
tésben van a dunai államokkal s igy 
azok gazdasági összetömöritését a leg- 
messzebbmenően kész támogatni. 

A francia terv azonban a népszövetségi 
jelentést tekinti alapnak és igyekszik elő 
mozidtani Ausztria és Magyarország kö- 
zeledését. 

Németország ezzel szemben szükséges- 
nek tartja a többi dunai állam megse- 
gitését is. Románia, Jugoszlávia és Bul- 
gária érdekei sem kerülhetnek második 
helyre, mert hiányzik a biztos piacuk. 

A német kormány véleménye szerint a 
gazdasági nehézségek leküzdésére a leg- 
jobb eszköz olyan gazdasági egység ki- 
alakitása lenne, amely a maga területén 
biztositani tudná a délkelet-európai ag- 
rártermelés elhelyezését. Ezt a célt a 

írancia terv szerinti elgondolás nem érné 
el. A tömöritésre szánt gazdasági terü- 
letnek magában kell foglalnia a mező- 
gazdasági import területeit is. Ilyen terü- 
letnek a létrehozása azonban rövid idő 
alatt nem remélhető s ezért egyelőre va- 
lóban a jelenleg válságban levő államok 
gyors megsegitése szükséges. 

A német kormány ugy hiszi, hogy az 
Ausztrián való segités legegyszerübb 
módja az lenne, ha a szomszédos álla- 
mok, de a többi államok is az osztrák 
kivitelt kedvezményes vámelbánásban 
részesitenék. Magyarországon viszont 
ugy lehetne segiteni, ha gabonafeles- 
legeit Európa gabonaimportálói az ed- 
diginél kedvezőbb ieltételek mellett 
vennék át. 

A német kormány ezekben látja azo- 
kat az eszközöket, amelyekkel 
államokat gazdaságilag talpra lehetne ál- 
litani. Erre az alapra helyezkedett az 
Ausztriának tett javaslataiban és ezt cé- 
lozzák a kereskedelmi szerződések is, a 
melyeket nemrégiben Romániával és Ma- 
gyarországgal kötött. 

TARDIEU TÁRGYALÁSAI 

A francia miniszterelnök a német jegy- 
zék kézhezvétele után lázas tárgyaláso- 
kat kezdett a kisantant államok képvise- 
lőivel, de különösen Titulescuval. E tár- 
gyalások befejezése után Tardieu a fran- 
cia delegációt hivta össze és tájékoztatta 
őket az eddigi eredményről. A francia 
miniszterelnök ugyanis csütörtökön haza 
akar utazni Párisba s igy a kérdés továb- 
bi genfi kialakitását a delegáció többi 
tagjaira kivánia bizni 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

a dunai 

megbeszélésekre 
A német jegyzék láthatóan erős hatást 
tett Tardieura. 

Kijelentette, hogy Franciaországnak en- 
nél a tervnél nincsenek politikai célkitü- 
zései. Ilyesmiket inkább az olasz és pé- 
met állásfoglalásokból lehet kiérezni. En- 
nek ellenére 
a német jegyzék hangja kielégitő és 
megnyugtató s alkalmas arra, hogy a 
nagyhatalmak folytassák a kérdés meg- 

oldására irányuló tárgyalásokat. 
Mielőtt azonban clutazna, szükségesnek 
tartja, hogy bizonyos kérdéseket megbe- 
széljen egyrészt a német delegátusokkal, 
másrészt Litvinovval, az orosz külügyi 
népbiztossal. 

Tardieu szándékát nyomban közölték a 
német delegációval, amely előzékenyen 
értesitette a francia miniszterelnököt, 
hogy szerdán délután és csütörtökön dél- 

H francia sajtó a 
A párisi lapok megállapitják, hogy a 

német „Emlékirat' a dunai államok 
együttmüködése kérdésében kedvező ha- 
tást váltott ki Párisban, bár tagadhatat- 
lan, hogy ugy Németország, mint Olasz- 
ország nem hajlandók teljesen kikap- 
csolni a politikumot, amint ezt Francia- 
ország teszi. Erről le kell mondaniok, ha 
valóban őszintén akarják a középeurópai 
gazdasági válság megoldását. Sok idő a 
töprengésre nincs, mert 

Ausztria és Magyarország is olyan 
helyzetben vannak, hogy pár hónapon 
belül feltétlenül bekövetkezik a közép- 
európai katasztróla, ha a gyors segit- 
ség elmarad. 

Az Echo de Paris reméli, hogy a meg- 
egyezés hamarosan létrejöhet a nagyha- 
talmak és a közvetlenül érdekelt dunai 
államok között. A tervvel szembeni el- 
lenállások nem olyan erőteljesek, hogy 
azokat kiküszöbölni ne lehessen, bár ta- 
gadhatatlan, hogy Magyarországnak van 
oka bizonyos tartózkodásra. 

Matin hangsulyozza, hogy a Tar- 
dieu-féle konszolidációs terv fenn akarja 

Méd cúy 
vaslat szerep 

65. sSzáka 

XXXVIII. évfelyv 

egyzék, amelyik alapot nyaujt a további 

előtt készen áll a jelzett megbeszélések- 
re. Ezek a megbeszélések meg is kezdőd- 
tek szerdán és folytatódnak csütörtökön 
délelőtt. Ugyancsak csütörtökön délelőtt 
találkozott Tardieu Litvinovval is. 

A MAGYAR KÜLÜGYMI- 
NISZTER VAÁRAKOZÓ ÁAL- 
LÁSPONTON 

Walkó magyar külügyminiszter még 
mindig Genfben van s hirek szerint meg- 
várja, amig Tardieu tárgyalásai nyomán 
végleges helyzet alakul ki. Ettől függ Ma 
gyarország végleges álláspontját. 

A Ífrancia delegátusok körében egyéb- 
ként hivatalos formában jelentették ki. 
hogy azok a hirek, amelyek szerint a du- 
nai államok müködése csetén Franciaor- 
szág hajlandó volna Magyarországnak és 
Ausztriának pénzbeli segélyt nyujtani, 
nem felelne meg a valóságnak. 

német jegyzékről 
tartani a saintgermainei és trianona béke- 
szerződéseket. A terv tulajdonképpen ab- 
ból az elgondolásból induk ki, hogy meg- 
törje Németország befolyását a közép- 
és keleteurópai államokban, ami annyi- 
val is könnyebben menne, mert Németor- 
szág már hosszu idő óta nincsen abban 
a helyzetben, hogy ezeket a válságba ju- 
tott államokat pénzügyileg segitse. 
A Morning Post szerint Tardicu már 

megállapodott Simon angol külügymi- 
niszterrel a dunakonfederációs konferen- 
cia programmjában, amely három pont- 
ből állana: 

1. Franciaország ideiglenes hiteleket ad- 
na a konfederációs államoknak. 

2. Preferenciális vámrendszert léptetne 
életbe. 

3. Költségvetés-ellenőrző szerv felálli- 
tása mellett Franciaország és Anglia 
hosszulejáratu kölcsönöket folyósitaná- 
nak a dunai államoknak. 
Az angol kormány tegnap miniszterta- 

nácsot tartott, amelyen elvben hozzájá- 
rult a középeurópai államok szanálásá- 
hoz. A konferenciára szóló meghivókat 
állitólag már szét is küldték. 

ű 

örvényja- 
arlament mos- 

Az uj válaszfói javaslat és a szesztörvény 
is sorra kerül 

Bukarest, március 17. 
A Mirto-féle választójogi javaslatot a 

legfőbb törvényvéleményező bizottság 
áttanulmányozta és átküldte a parla- 
menti bizottságnak, amely 

valószinüleg még ebben az ülésszak- 
ban a plénum elé terjeszti. 

Különösen az ellenzéki pártok vannak a 
mellett, hogy a választójogi javaslatot 
még ebben a szesszióban megszavazzák, 
mert csak a prémiumos rendszer kikü. 
szöbölésével hozható létre. szerintük. az 

uralkodó által is óhajtott demokratikus 
koncentráció. 
A mostani ülésszakban egyébként a 

konverzión és a választójogi törvényja- 
vaslaton kivül még 
a szesztörvényt, a légügyi államfit-- 
ság feléllitásáról szóló törvényt és a 
közigazgatási reformtörvényt is e 
akarják tárgyalni. 

Éppen ezért valószinü, a 
mostani ülésszakát április meg 
szabbitják. 
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Jauli néni távozik 

- Elmennék ma este- 

- Hova? 
- Haza... Csikszentmihály

ra.. 

Ezt konyhám koronázatlan királynője, a 

„lány" mondja, ha ugyan szaba
d igy nevez- 

nem azt a kedves, élemedett nénit, a
ki nyolc 

hónapon át oly pompásan, művészi módra, 

különben, mint ahogy Brillat-Sava
rin tehet- 

te volna, egyetlen hiba nélkül gondoskodott 

bünös és esendő táplálkozási szerveim szü
k- 

bégleteiről. . 
Hát valóban el akar menni? 

- Kényszerülök. 
Kár. Valóban kár. Bensőségesen sajnálko- 

»om a távozásán. Pedig jóformán alig isme- 

rem. Óriási távolság választott el bennünket 

egymástól: az a csillagászati ür, ami a pol- 

gári lakás konyhája és szobája között terül 

el. A két helyiség két társadalmi osztálynak 

felel meg, mint a temető első és másodosztá- 

lyu parecellája. 
Valószinütlen, hogy éjfélkor, a szellemek 

óráján egy négylovas halott összekeveredne 

egy ingyenhullával. 
Hát én se ismertem Juli nénit. Ámbár fő- 

zőmüvészete csodálatra ingerelt s miután a 

két elsődleges életfunkció, a fajfenntartás és 

a táplálkozás nagy általánosságban, biológiai 

szempontból rokonok, szinte ugy tiszteltem, 

mint ahogy egykor a másik Juliát tisztelte 

Veronában Romeó. 
- No, ne menjen.. 
- Muszaj... 
Ez a muszaj a legnagyobb szó a világon. 

Már a katonaságnál megtanultam becsülni. 

Egyszer Győrben valamelyik marsbatallion, 

már nem tudom, melyik háborus emlékirat- 

ban olvastam, kénytelen volt egyszerre emész- 

teni. Hiába tiltakoztak a derék magyar ba- 

kák, hogy az nem megy parancsszóra, az 

osztrák genereális azt felelte, hogy muszaj. 

S a szervek három nap alatt szépen hozzá- 

igazodtak a muszajhoz. 
Ezért tehát tisztelettel fogadom Juli néni 

muszajátt Ámbár jogom volna azt felelni, 

hogy két hét a törvényes felmondás. De le- 

hetnék-e olyan arcátlan, hogy a törvényre hi- 

vatkozzam manapság, amikor törvény egyál- 

talában nem létezik s amikor Argetoianu csak 

a minap jelentette ki a parlamentben, hogy 

még a törvények törvénye, az alkotmány is 

suvix, ha a haza azt mondja, hogy muszaj... 

Ha az állam nagy életében is első a muszaj 

és csak második a rend, akkor miért lenne 

Juli néni életében első a rend és csak-mése- 

dik a muszaj? 

Szóval, ma este elmegy. Nem történik sem- 
mi, csak elváluank csendben. Kár. 
- De vajjon miért megy el? 
Erre a pruszlikja alól előhuz egy fényké- 

ret. Két fiataleraber és egy leány szemlélhe- 

ő rajta. 
Miután elválunk, elkezdünk ismerkedni 

egymással. Kiderül, hogy a fénykép a három 

gyermekét ábrázolja. A nagyobbik fiu 26 

éves, a kisebbik 22, a leány 20. 
- Az emberömről nincsen fotográfia. 
Szóval öten vannak összesen s ahányan, 

annyi helyen. Nagyon szétszóródott a család, 

valamennyien „szervics'-be vannak. Szomoru 

állapot ahhoz képest, hogy tavaly ilyenkor 
még együtt voltak. 

Nem nehéz eltalálni, hogy e pontnál Juli 
néni már sir. 
A részvét azt diktálná, hogy szeliden kér- 

dezzem meg tőle, mi szórta őket szét ilyen 
kegyetlenül a nagyvilágba? Azonban erős 
bennem a félsz, hogy fájdalmas pontra ta- 
pintok. Esetleg összezördült az emberével. Ez 
játszik valószinünek. Minek felpiszkálni ben- 
ne a fájdalmakat? 
Azonban hangulata, már csak a válásra 

való tekintettel is, közlékeny. 
- Nyavalyás 60 ezer lej miatt... 
- Hatvanezer lej miatt váltak ötfelé?... 
Valóban, hatvanezer lej miatt. Valami köl- 

csönt vettek fel a birtokra. 
- Végül ugy megdagadt az interes, hogy 

hatvanezerre szaporodott. Pedig fizetjük a 
kamatokat tehetsigünk szerint. Tavaly gyütt 
a bank és megszállotta a földet is, a házat 
is.. 
Egész rendes kamatuzsora-tragédia kereke- 

dik ki Juli néni előadása nyomán. Felvettek 
valami kölcsönt, még a jó inflációs világban, 
amikor negyven-ötven százalék volt a per- 
cent. Azután elkezdődött a szokásos procesz- 
szus: először eladták az egyik tehenet, azután 
a másikat. 

- Már téjj se vót a házban.. Az emberöm 
egyszer két lovat hajtott be a vásárra, ka- 
matra se vót elég.. 
A tehén és a lovak után eladták a kocát. 

Majd a vetőmagot. A szekeret. Egy láncot a 
földből. S amikor elkőtyavetyélték felevagyo- 
nukat, azon vették magukat észre, hogy meg- 
duplázódott az adósság. Jött a bank, mely 
természetesen betábláztatta magát az ingat- 
lanra és „megszállotta a födet, meg a há- 
zat." 
Mindez akkor történhetett, amikor a ma- 

gyar ujságiróra, ha kárhoztatta a magyar 
bank és a magyar gazda kamatviszonylatát, 
még rásütötték a hazaárulás bélyegét. 

Szerencsére, ezt már Jul nénitől tudom, a 

B. L. 2. OLDAL 

ez alkalomból nehány kisebbségi 

kormányzatnak sulyos oka lehetett a közren- 
det félteni s igy nem aggodalmaskodott any- 
nyit, mint az erdélyi magyar közélet, amely 
nem tudta szerényebb üzletpolitikára kény- 
szeriteni saját pénzintézeteit. A kormányzat 
tehát a végpillanatban bekopogtatott a kon- 
verzióval. A „lány" boldogan meséli, hogy 
megszállották ugyan az ingatlant, de az ár- 
verésből már nem lett semmi. Sőt ma már 
levelet kapott az emberétől, hogy menjen 
azonnal haza, percet se vártassa, elég volt 
nyolc hónapig különélni 
Hát ezért muszajj 
Boldog, hogy utazhatik, Ámbár, esaknem 

teljesen tönkrementek. 
A bank pedig nyilván egészen tönkrement. 
Ha az uzsorának kevésbbé lett volna ha- 

zafias jellege, esetleg mind a ketten jobban 
jöttek volna ki. 
Igy a kormányé minden érdem, azé a kor- 

mányé, amelynek pedig egész habitusa távol 

mzeze 

i 

i. i 

ű 

áll az igazi messzeható szociálpolitikától, a 
mely nem tesz egyebet, minthogy az áldozat 

torkáról az utolsó pillanatban eltaszitja a 
kést, nehogy azok, akik a további áldoza- 

tok lennének, elkeseredésükben őellene for- 
duljanak. Azé a kormányé, melynek csele- 
kedete nem nagyvonalu programmot, hanem 

csek a helyzet kikerülhetetlen parancsát fe- 
jezi ki s lefölözi politikailag azt a nyomort, 
melyből az erdélyi bankok nemzeti alapon 
oly vigan urizáltak. 

Mily jó lett volna, ha mi kevésbbé let- 
tünk volna hazaárulók s a bankpolitika ke- 
vésbbé lett volna hazafi. 
A kamatból, ha óvatosabban szedik, több 

maradt volna. A nemzeti jelszavakból pedig, 
ha nemesebben alkalmazzák, nem veszett vol- 
na el annyi 

Mint amennyit Juli néni emleget. 

(mi.) 

Eselek, amelyek csak nálunk törfénöőeinek meg 
a özt . 

kig éhezniök kell, 
meri elmeniek a magyar kulturesfélyre és 

énekelni meriek a magyar dalárdában 

Sz:tmár, március 17. 
Amikor két évvel ezelőtt az Országos 

Magyar Párt Szatmáron tartotta kon- 
gresszusát, az ottani rendezőbizottság a 
városi szinházban kulturestélyt tartott és 

városi 
tisztviselő megjelens a szinházban, hogy 
az estély müsorát meghallgassa. 
A Magyar Párt Szatmáron tartózkodó 

vezérének tiszteletére a Polgári Társaskör 
Dalárdája másnap szerenádot adott és 
ebben is résztvett egy pár kisepbségi vá- 
rosi tisztviselő is, akik a dalárdának tag- 
jai voltak. 

A kulturestélyen és a szerenádban részt 
pett kisebbségi városi tisztoiselők ellen 
ezért fegyelmi eljárást inditottak és a 
fegyelmi bizottság őket több haoi fi- 
zetésük elvesztésére itélte. 

A szatmári városi interimárbizottság 
előt, amikor a büntetés 
került a sor, több oldalról intervenció 
történt, hogy télviz idején ne vonják el 
a megbüntetett tisztviselők fizetését és 
legalább a fizetés felét folyósitsák ré- 
szükre. 
Az interimárbizottság - ugy látszik - 

jóindulattal kezelte a kérdést, mert fel- 
terjesztésére"a ügyminiszter engedé 
adott, hogy a megbüntetett városi tiszt- 
viselők fizetésének fele részét a bünte- 
tés ideje alatt a tanács folyósithassa. 
Az érdekelt üsztviselők nagy örömmel 

vették a miniszter elhatározását, mert ha 
a fél-fizetésből megélni nem is lehet, 
de a büntetés ideje alatt valahogy mégis 
eltengődhettek volna belőle. 

végrehajtására 

A napokban azonban váratlanul fur- 
csa fordulatot vett a dolog: 
A szatmári interimárbizottsághoz ugyan 

is miniszteri rendelet érkezett, amelyben 

a miniszter közölte, hogy a megbünte- 
tett kisebbségi városi tisztviselők ügyé- 
ben hozott előző határozatát - a fél- 
fizetések folyósitásának engedélyezésé- 
re nézpe - pisszavonja, 

A miniszter jóindulata tehát megválto- 
zott és most már a tanács irgalmatlanu 
egy banit sem folyósithat a büntetés ide- 
je alatt a tisztviselőknek. 
Hogy ezek a szerencsétlenek, akiknek 

minden büne az volt, hogy mint magyar 
emberek, elmertek menni a magyarság 
kulturünnepélyére és énekeltek a dalár- 
dájukban az országos dalosszövetség el- 
nökének a tiszteletére, - hónapokig most 
miből fognak élni, házbért fizetni és csa- 
ládjaiknak élelmet adni: - ez nem okoz 
gondot a miniszternek. A miniszternek 
van ennél fontosabb dolga. , 
Szatmáron azonban általában az a meg- 
győződés alakult ki, hogy 
a miniszternél kijárták az előbbi rende- 
let pvisszavonását. 

Azt hiszik, hogy itt egy csunya retor- 
zió történt és csak a bosszu, a dühját- 
szott közre. Természetesen senki sem 
tudhatja, hogy ki vagy kik voltak azok, 
akik a megbüntetett kisebbségi tisztvise- 
lők ellen intrikáltak a minisztériumban, 
de bizonyosra veszik, hogy valaki ezzel 
ütni akart nemcsak az érdekelt kisebb- 
ségi tisztviselőkön, hanem rajtuk keresz- 
tül az egész magyarságon. 

Kolozsvári levél 
A kormány „segélyezi" a munkanélkülieket - Még nem kaptak 

Hzetést a üszíviselők, tanárok és nyugdijasok január óta - Miért 

üres mindig a szinház - Rendőrségi szolga, mint sajtőlőnök 

Kolozsvár, március 17. 

Néhány napon keresztül nagy reménység 

táplálta a kolozsvári munkanélkülieket. Bu- 

karest felé irányult a tekintetük. Bornemisa 

dr., az interimár bizottság elnöke, csakugyan 

hazaérkezett és hozott is Bukarestből jó né- 

hány zsák - vadonatuj igéretet. Pénzt? Az 
nincs. Azaz, dehogy is nincs. Hiszen csak 

most utalt ki a pénzügyminiszter koponyán- 
ként havi 15 ezer lejt mindazoknak a mi- 
nisztereknek, alminisztereknek, államtitkárok- 
nak és vezérdirektoroknak, akiknek nincs sze- 
mélyes autójuk.. Ja, hogy mit utalt ki a 
munkanélkülieknek?.. 
A kolozsvári munkanélkülieknek is kiutal- 

tak pénzt Kereken 50 ezer lejt. Nem tul- 
nagy összeg, az igaz, de mégis jobb, mint 
semmi. Kolozsváron - hivatalosan - van 
7000 munkanélküli, tehát egyre jut 7 lej 14 
bani. De mintha Bukarestben is belátták vol- 
na, hogy ekkora összegből nehezen lehet „se- 
gélyakciót" csinálni, hát inkább oda sem ad- 
ták a polgármesternek.. Majd utánaküldik - 
póstán. 

Vigasztalódjanak a munkanélküliek, - ez 
legalább nem kerül pénzbe és mindenki meg- 
engedheti magának. Az állam alkalmazottai 
sem állanak különbül, mint ők. A nyugdi- 
jasok között, a protekciósoktól, a 15-20 ezer 
lejesektől eltekintve, alig akad olyan, aki ok- 
tóber óta pénzt látott a kincstártól. Tegnap 
hire ment ugyan, hogy érkezett 16 millió az 
1932. évi nyugdijhátrálékok részbeni kifizeté- 
sére, a hiszékeny emberek meg is rohanták a 
pénzügyigazgatóságot, de ott felvilágositották 
őket, hogy a 16 millió - csák rémhir volt, a 
melynek terjesztői megérdemelnék a Márzes- 
cu-féle rendtörvény legszigorubb alkalmazá- 
sát. A tanári és tanitói kar februárra és már- 
ciusra még nem kapott fizetést, az októbeci, 

novemberi és decemberi fizetések folyósitásá- 
ra nem is gondol már senki. 
Hogy ez meddig mehet még igy? 
Jobb, ha adós marad az ember a felelettel. 

Kétségbeejtő, ami a Magyar Szinház körül 
történik. Rövid két hét alatt már harmadiz- 
ben el kellett maradnia az előadásnak, mert 
estére nem kelt el négy jegynél több. Kolozs- 
vár magyarságának nem kellene már a ma- 
gyar szinjátszás? Nem lehet elhinni. Nem is 
szabad elhinni, mert nem igaz. 
Mondjuk meg nyiltan és kegyetlenül: nem 

a közönség az oka annak, ha olyankor is, a 
mikor nem marad el az előadás, alig 25-30 
ember unatkozik a nézőtéren és ebből is leg- 
alább 40 - potyautas. 
Azonkivül, hogy nincs pénz, rossz a mü- 

sor, gyenge a társulat. A bagatellért a válo- 
gatás nélkül összevásárolt „amerikai látvá- 
nyos' féremüvek és egyéb limonádék már a 
kisebb igényüvé degradált publikumnak sem 
kell. És az előadások is tán Kereszturon is 
megbuknának, olyan rosszak, összecsapottak, 
dilettánsok... Nem lehet az, hogy a szinház 
a régi, nagyszerü erőket 500 és 1000 lejes 

gázsidifferenciák megtakaritása kedvéért szer. 
ződés nélkül nyomorogni hagyjon és helyük. 
be öt-hat olcsó, de vérlázitóan tehetségtelen 
„szinészt" akarjon ráerőszakolni a közönség- 
re, elég drága helyárak mellett. 
A szinház nem füszerüzlet. De a füszerüz. 

letben is nagy sulyt helyeznek ma már a 
minőségre. A kolozsoári szinházban nem. Igy. 
azután nem csoda, hogy az előadásokat nem 
lehet megtartani és, hogy még a „nagy" szi- 
nészek is sorba állanak 100 lejes előlegekért, 
Vannak tagok, akiknek 30-50 ezer lejjel tar- 
tozik már a szinház. Valamelyik este a gaz- 

dasági hivatal 960 lejt osztott ki 13 ember 
között. Ez volt a februári „gázsifizetés." Még 
szerencse, hogy az igazán minden tiszteletet 
megérdemlő fiatal Kemény báró (és a többi 
mágnás hol marad?) nem engedi, hogy a tel- 
jes összeomlás bekövetkezzék. Az ő önzetlen 
gavallériája is hiábavaló azonban ha gyor- 
san, lehetőleg azonnal nem jön egy radikális 
változás a kolozsvári Magyar Szinháznál. 
Nem kell ide tröszt és mozikoncern és nem 

kellenek nagy pénzügyi tranzakciók, hogy a 
szinházat meg lehessen mentenii Csak egy 
kis, egy kevéske, egy evőkanálnyi müvészetet 
is adjon a meztelen combok és a hamis vi- 
lágvárosi tündöklés mellé. És akkor az elő- 
adások nem fognak elmaradni közönséghiány 

Uj szellem, uj vezetés. Ez kell. A balkezes 
kisérletek ideje lejárt és a kifáradt hajóso. 
kat már várja is a jól megérdemelt nyuga- 

A kolozsvári rendőrség sajtóirodája se hitte 
volna, hogy szenzáció lesz belőle. De most 
mégis az lett. Aminek igen tanulságos tör- 
ténete van: 
Az egyik kisebbségi lap rendőri riportere 

egy szép napon bejelentette magát Hatieganu 
Simon rendőrkvesztornál. 
- Most nincs időm, - üzente ki a Hatiega- 

nu-dinasztia szimpatikus tagja. 
Másnap pontosan megismétlődött ez a jele- 

net. És harmadnap megint. 
Mironescu, amikor még miniszterelnök volt, 

legfeljebb öt percen belül fogadta az ujság- 
irókat. Maniut is meg lehetett közeliteni, ma- 
ximum tiz percnyi várakozással, a kedélyes- 
kedő Vajdához azonnal lehet bejutni, de a 
kolozsvári rendőrkvesztorhoz három nap sem 
elég erre. 
Kiörülbelül ezt tette szóvá az emlitett uj- 
ságiró is, amikor negyedik nap véletlenül az 
előszobában elfogta a kvesztort két pillanat- 
ra. " 
Incidens. De ez már csak a kvesztor és az 
illető riporter magánügye. Kár, hogy Hatie- 
ganu Simon közügyet csinált belőle, amikor 
kiadta a rendeletet, hogy a rendőrség ügy- 
osztályai pedig ezentul semmiféle informá- 
ciót nem adhatnak - egyetlen ujságirónak 
sem. 
Hát mit vétett a többi ujságiró? 
Azt is mondja a kvesztori rendelet, hogy 

amelyik ujságiró meg akarja tudni, mi ujság 
a rendőrségen, nézze meg a sajtóirodában. 
A „sajtóiroda' egyébként egy iróasztalnak 

a félsarka. Ott van minden reggel a távirati 
stilusban megfogalmazott jelentés. Az asztal 
mellett, amikor a rendelet utáni első napon 

l felmentek a tájékozatlan ujságirók, F ilip bá- 
csit, a rendőrségi szolgát találták csupán. Mi- 
re az egyik bátortalanul megkockáztatta a 
kérdést: 
- Mondja csak, Filip bácsi, ki jtóiro- 

da főnöke? ! ki sejtólra 
Az öreget is meghökkenti egy pillanatra ez 

a fura kérdés, de rögtön szélesre mosolyodik 
az ábrázatja: 
z * volnék az, insiálllon! 

, Igy lett igazi szenzáció a kolozsvári rend- 
őrség sajtóirodájából. vári rent 
Szegény ujságirás. Boldog Filip bácsi. 

Bányai Ernő 
......... 

Ezerhatszáz községi jegyző készül 
perelni az államot, mert husz 
hónap óta nem kaptak tizetést 
. Bukarest, március 17. 

Az erdélyi és bánsági jegyzők nemrég 
memorandumot nyujtottak re a kolozs- 
vári tartományi igazgatósághoz s abban 
arra mutattak rá, hogy már kerek 20 
hónap óta nem kaptak fizetést. A me- 
morandumot Kolozsvárról most küldötték 
le a belügyminisztériumba s igy derült 

1600 jegyző már közel két ép óta egy 
árva fillér fizetést sem kapott. 

A jegyzők memoranduma leszögezi, hogy 
amennyiben a kormány 20 hónap óta el- 
maradt fizetésüket nem folyósitanák, ak- 
kor x 

testületileg pert inditanak 
és könyörtelenül végrehajtják az állam- 
kincstárt. é 

..... 

sRAsso „Miadlera idozzdb' racon 510 
Ma csütörtökön a nagysikerü 1000/0-os 

német beszélőfilm premier1 

Az izgalmas és érdekfeszitő 

tatáson keresztül aiadalmaskodik. 

Főszerepben: 

ÉG és OO 
Egyu szenvedélyes szerelem ezer megpróbál- 

lanette Gaynor, Charles Farrel. 

Következő német operettslágerünk 

Hansi Miese-vel 
a kettős főszerepbeen é 

- y ga.4 

„Bihor és kékitő 
PURPUR und WASCHBLAU) 

Humor, jókedv, vidámság. 

AciUs5 19. 
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ÁAtmulatott éjszaka 
után a halálba 

Egy iiatal grói öngyilkossága Debrecenben 
Debrecen, március 17 

Tegnap este, egy átmulatott éjszaka 
után, az Aranybika-szállodában 
főbelőtte magát gróf Hoyos Ferenc, a 
MagyarNemzeti Bank debreceni fiók- 
jának tisztviselője. 

A királytól kér 
intézkedést a temes- 

Az öngyilkos unokaöccse gróf Hovyos 
Miksának, akinek véleménye szerint 
a fiatal arisztokrata szerelmi bánatá- 
ban dobta el magától az életet. 
Az öngyilkosság Debrecenben óriási 

feltünést keltett. 

mek 

vári nyugdijasok, 
akik öt hónapja nem kapták meg járandóságaikat 

Temesvár, március 17. 
A temesvári nyugdijas egyesületek ve- 

zetői ma értekezletet tartottak s elhatá- 
rozták, hogy ujabb memorandumban 
tárják fel a leirhatatlan nyomorukat, a 
melybe azért kerültek, mert 
az elmult év 3 utolsó hónapjára s erre 

az évre még semmit sem kaptak meg 
járandóságaikból. 

temesvári nyugdijasok ezt az ujabb 
memorandumot nem a kormánynak mu- 
tatják be, hanem egyenesen az uralko- 
dónak adják at s őt kérik fel arra, hogy 
hátrálékaik kiutarását könnyitse meg. 

Megszakadtak a janán- 
inai béketárgyalások 

Az ellenségeskedés megkezdése minden pillanatban várható 

A nagyhatalmak nem ismerik el a fügyetlen Manuzsuriát 

Washington, március 17. 

A távol Keleten lezajló események kö- 
zül az utolsó napokban legnagyobb je- 
lentőségre az a sakkhuzás emelkedett, a 
melyet a japán kormány követett el 
Mandzsuria függetlenségének kikiáltásá- 
val és Puyi kinai excsászár kormányzó- 
nak való kinevezésével. 

Amint előrelátható volt, a Kinában ér- 
dekelt hatalmak egyáltalában nem fo- 
gadták nagy elragadtatással Mandzsuria 
függetlenségét s Kina már a legerélye- 
sebben be is jelentette tiltakozását s 
japán imperializmus legujabb sakkhuzá- 
sa ellen. Most azonban 

a nagyhatalmak tiltakozása is huvata- 
los formában hangzott el. 

A sort Amerika kormánya nyitotta meg 
és tokiói nagykövete utján közölte a 
japán kormánnyal, hogy az Unió nem 
ismerheti el Mandzsuria függetlenségét 
és az alkotmányos formák megkerülésé- 

vel kinevezett kormányt. Az amerikai 
tiltakozás sulyát növeli az a bejelentés, 

az a 9-hatalom sem- fogja- Man- 
dzsuria függetlenségét tudomásui venni, 
amelynek szerződéses viszonya van Ki- 
nával. 

MEGSZAKADTAK A JAPÁN.- 
KINAI BÉKETÁRGYALÁSOK 

Pekingből érkező jelentések szerint a 
japán-kinai béketárgyalások tegnap 
megszakadtak. 

Az ellenségeskedések megkezdése min- 
den pillanatban várható. 

A japán kormány pedig a tartósabb 
háborura való berendezkedés gondolatá- 
val teljesen megbarátkozott és elhatároz- 
ta, hogy a most folyó hadmüveletek költ- 
ségeinek fedezésére 

?7 és fél millió jen összegben uj állam- 
kölcsönt vesz fel, 

amelynek kötvényeit 50 év mulva fogják 
visszafizetni. 

Az át nem velt szérum és kövelkezményei 

Mástélmilnó erejéiú véérehajtást 
vezettek a temesmegyel mező- 
úazdasáól kamara ellen 
A kamara Sian Didrigőint leszi felelőssé 
a pereskedés sulyos köveikezményeiéri 

Temesvár, március 17. 
A temestorontálvármegyei mezőgaz- 
asági kamara ellen közel másfélmillió 
ej erejéig végrehajtást vezettek egy kö- 
zel hat évvel ezelőtt feladott megrende- 
lésből származott pereskedés utolsó fe- 
lezeteképpen. 
1926-ban történt ugyanis, hogy a te- 

mestorontálvármegyei mezőgazdasági ka- 
mara vezetősége a konstancai nirea 
ank utján 283 kilogrammnyi mennyisé- 

get rendelt az állatgyógyászatban hasz- 
nált Fougere-féle szérumból. A bank a 
tendelést le is szállitotta, a kamara ve- 
zetősége azonban igen magasnak tartot- 

a a szérum 3250 lejes kilogrammonkén- 
U árát és a szállitmányt nem vette meg. 
Erre a konstancai bank az át nem vett 
arut elárvereztette s minthogy az árve- 

VARCUS 0 

résen mindössze 15000 lej folyt be, 
az eladási ár különbözete és 500.000 lej 
kártérités fejében pert inditott a ka- 
mara ellen. 

Az ügy aktái bejárták az összes birői fó- 
rumokat és a Semmitőszék döntése után 
a bank ügyvédje 1,400.000 1:j erejéig 
végrehajtást foganatositott a kamara 
ellen s lefoglaltatta teljes berendezé- 
sét és a pénzügyigazgatóságnál 

állami szubvenciót is. 
levő 

A mezőgazdasági kamara vezetősége 
most igen kinos helyzetben van a hatal- 

mas összegü kártérités és perköltség mi- 
att s azt a határozatot hozta, hogy a kár- 

ért Stan Vidrighin volt CFR vezérigaza- 
tót, a kamara akkori elnökét teszi fele- 
lőssé az 1,400.000 lejért. 

vezet alakuljon, amelyben 

Általános szírájk 
Nyugatgaliciában 

Varsó, márcus 17. 

Nyugatgaliciában szerdán általános 
sztrájk tört ki. Krakkóban nyolcezer fő- 
nyi munkástömeg vonult a sztrájkta- 
nyához és tüntetett a kormány ellen. 
rendőrség itt lőfegyverét használta, a 
mely alkalommal több sebesülés történt. 
Összeütközéseket és sebesülteket je- 

lentenek Saybus városkából is, ahol a 
karhatalom sortüzet adott a sztrájko- 
lókra, akik közül egy meghalt, hárman 
megsebesültek. 
Ugyancsak sortüz. dördült el Zyvicz- 

ben, ahol egy halott, egy sulyos és há- 
rom könnyebb sebesült maradt a hely- 
szinen. 

Szabadlábra hely 
CFR-panama letartóztatottjait 

FÉIDMLMASÉSNEHEZ 
EMÉSZIÉSE 

megszünik és rendessé válik, ha étkezés után 
kevés vizben feloldva egy fél kávéskanálnyi 
Magnesia Bisuratát szed.. Az emésztési zava- 
rok leggyakrabbi okozója a gyomorsavtulten- 
gés. A Magnesia Bisurata semlegesiti, hatásá- 
nál fogva megszünteti a betegség kiváltó 
okát. Ha nem védekezünk kellő időben, ugy 

nyu szájiz lép fel, mely tünetek a sályos 
emésztési zavarok előjelei. A minden gyógy- 
szertárban kapható Magnesia Bisurata elejét 
veszi ezen kellemetlen tüneteknek és a már 
kifejlődött betegséget is meggyógyitja. Egy 
kis üveg ára 75 lej. 

helyezték a 

Most már csak a kis bünösök vannak fogságban 

Bukarest, március 17 

Az ilfovi törvényszék vidtanácsa ma, 

is. 
Vizsgálati fogságban most már csak 

egy Goldstein nevü ember és néhány ki- 
szabadlábra helyezte a CFR-panama sebb gyanusitott maradt. 
letartóztatottjait, igy többek között 
Joanide és Jonescu Apostel mérnököt Iyik. 

Baj van a Chemareával 
Az ifjak szervezete nem akar enge- 

A vizsgálat természetesen tovább fo- 

delmeskedni a párivbezetlőségnek 

Bukarest, március 17. 

Beszámoltunk arról hogy a nemzeti- 
parasztpárt vezetősége azt a döntést hoz- 
ta, hogy ifjusági szervezete, a „Chema- 
rea', oszoljon fel és egy uj ifjusági szer- 

huszonötévnél 
idősebbek ne foglalhassanak helyei és a 
melyben ilyenformán a politika ne teng- 
jen tul. 

A Chemarea vpezérei most értesitették 

Csak mosi boniakoznak ki Kreuger öngyil- 

a nemzeti-parasztpártot, hogy önmagu- 
kat nem oszlathatják fel, mert ez a 
pezetőikre nézve rendkipvül sulyos er- 
ölcsi csapást jelentene, viszont a párt 

részéről történő feloszlatás szintén nem 
használna a nemzeti-parasztpári tekin- 
télyének. 
Értesülésünk szerint ebben az ügyben 

holnap konferencia ül össze Vajda elnök- 
letével és ezen igyekezni fognak valami- 
lyen áthidaló megoldást találni. 

kosságának szörnyü köveilkezményei 

Greftfe Garbo, a világb6irü mozisziár a svéd 
gyulalröszi kataszirótája miatf minden 

vagyonál elveszifettle 

Páris, március 17. 

Kreuger Ivar váratlan öngyilkossága 
és a nyomában világszerte jelenikező 
tőzsderiadalom kétségtelenül sulyos meg- 
rázkódtatást eredményez a nemzetközi 
pénzpiacokon. A legválságosabb helyzet- 
be természetesen a svéd ipari és kereske- 
delmi vállalatok kerültek, ugy, hogy a 
katasztrófa elháritására a svéd kormány- 
nak az eddig foganatositott intézkedése- 
ken tul valószinüleg még más kényszer- 
intézkedéseket is el kell rendelnie. A 
Kreuger-tröszt részvényeinél bekövetke- 
zett borzalmas zuhanás azonban a 7ilág 
minden részéről követel áldozatokat, ami 
természetes is, hiszen ez a hatalmas kon- 
cern behálózta a maga üzleti érdekeltsé- 
geivel és tevékenységével az egész vilá- 

A legujabb jelentések szerint 

Kreuger öngyilkossága három 
öngyilkosságot vont maga után. 

Az első áldozat Francois Saintphale pá- 
risi bankár, aki vagyona nagyrészét 
reuger-részvényekbe fektette s most 

egyik napról a másikra tönkrement. A 
második áldozat Lorenben, az anderstorpi 
Motors-müvek müvezetője. Ez is Kreuger 
tüneményes pénzügyi kapacitásában bi- 
zott. 

Mindkét ember szerdán köpette el az 
öngyilkosságot, amikor nyiloánpalóoá 

lett, hogy a Kreuger-tröszt részpényei 
az első pillanatban beköpetkezett 50 
százalékos értékzuhanás után is egyre 
tovább esnek s a megszilárdulásukra 
már nincs semmi remény. 

ujabb 

/ 

A harmadik öngyilkosság hire Stock- 
holmból érkezik, ahol 

az egyik nagy bank könyvelője mene- 
kült a halálba az elől az anyagi ka- 
tasztrófa elől, amit a Kreuger-koncern 
összeroppanása idézett elő. 

e Amerikai je- 
lentés szerint 
a hirneves mo 
zisztár, Greta 
Garbo is Kreu 
ger áldozatai 
közé tartozik. 
O ugyan nerm 
lett ongyilkos, 
ellenben elbe- 
szitette min- 

den pagyonát, 
mert a Kreu- 
ger-részvények 
egyik legbuz- 

. góbb vásárlo- 
Greta Garbo ja polt. 

Az eddig dusgazdag müvésznőnek most 
már semmije sincsen. 
Párisba érkezett stockholmi jelentés 

szerint Kreuger öngyilkosságának a hiré- 
rére 

Gusztáp spéd király is megszakitotta 
rivbiérai nyaralását és pisszautazott or- 
szágába. : 

Állitólag a király vagyonának jelenté- 
keny része is Kreuger-részvényekben 
volt. Ezt a hirt később Stockholm hiva- 
talosan cáfolta, megállapitván, hogy 
Gusztáv király jelenleg is a Riviérán tar- 
tózkodik. 

B. L. 3. OLDAL 



M andol bank Ismét Seréty hercegnrimás teszállitotta a kamatlábat 
Egy héttel ezelőtt ötről négyre, most négyről három és félre 

n március 17. Londo 
Az Angol Bank, amely csak a mult héten szállitotta le a kamatlábat 5-ről 4 

százalékra, ma ismét egy félszázalékkal, 3 és fél százalékra csökkentette a ka- 
matlábat, 

Az angol kamatlábcsökkentés rendkivül jótékony hatást tesz az angol pénz- 
piacon. 

Bukarest, március i7 
Tegnap délután öt órakor ujabb föld- 

zengés volt Moldovában. 
A földlökések olyan erősen jelentkez- 
tek, hogy a függőlámpák öt percen ke- 

földrensés 
resztül inogtak. 

A legjobban Kisenevben és Marasesti- 
ben érezték a lökéseket. 
Nagyobb szerencsétlenségről eddig 

nem érkezett jelentés. 

A földmüvelésügyi miniszter 
expozét tartott a mezőgazdaság 
lejlesztéséről szóló javaslatáról 

Bukarest, március 17. 

Jonescu-Sisesti földmivelésügyi miniszter a 
mezőgazdaság fejlesztése érdekében ujabb 
törvényjavaslat összeállitásán dolgozik s ezt 
a javaslatot, hir szerint, a közeli napokban 
a parlament elé is terjeszti. Ebből az alka- 
lomból ma délelőtt kihallgatáson fogadta a 
sajtó képviselőit és készülő javaslatáról nagy 
expozét tartott. 

A miniszter mindenekelőtt arra mutatott 
rá, hogy miután a mezőgazdaság helyzetét a 
jelenben a konverziós törvény egyidőre ren- 
dezi, igen nagy szükség van arra, hogy a 
kormány már most tegyen intézkedéseket a 
jobb és biztosabb jövő előkészitésére. Gon- 
doskodni kell arról, hogy a mezőgazdák az 
elkövetkezendő évek nehézségei között meg- 
állhassák helyüket, mert nyilvánvaló, hogy 
ujabb agrárreformról és ujabb agrárkonver- 
zióról nem lehet szó. 

Se favasz, se fél 

Előkészületben levő javaslatának alapelve 
az, hogy kinevelje a mezőgazdából azt a fe- 
gyelmezett erőfeszitést, amelynek segitségével 
felvehetik a versenyt a külföldi piacokon ugy 
minőség, mint a mennyiség fokozása terén. 
Rá kell nevelni a mezőgazdákat arra, hogy 

ugy a belföldi, mint a külföldi piacokon 
olyan cikkeket próbáljanak értékesiteni, a 
milyenekre kereslet mutatkozik. Szükséges 
a gyümölcstermesztés fokozása, az állatte- 
nyésztés fellenditése, és rendkivül hasznosnak 
mutatkoznék az ipari nyersterményekkel, va- 
lamint az orvosi győógynövényekkel való sü- 
rübb kisérletezés. A termelés és az értékesités 
organizálásához tartozik az is, hogy a kis- 
gazdák között minél jobban elterjedjen a szö- 
petkezési szellem, mert csak a termelő és ér- 
tékesitő szövetkezetek utján lehet biztositani 
a kisbirtokosoknak azokat az előnyöket, ame- 
lyeket eddig csak a nagybirtokok élveztek a 
törpebirtokos földmüvelőkkel szemben 

Szulinaregátivárost az áradás 
teljesen elzárta a világtól 
kélfségbeejtő jelentiés a szeszélyes időjárásról 

Bukarest, március 17. 
A bukaresti meteorológiai intézet je- 

lentést adott ki az ország területén ural- 
kodó egészen szokatlan időjárásról. A 
jelentés megállapitja, hogy 

a zavaros időjárás tovább tart s an- 
nak se téli, se tavaszi jellege nincsen. 

Az ország egyes vidékeiről még min- 
dig erős fagyokat jelentenek akkor. a 
mikor más helyeken. balálos áldozatokat 
követelő áradások vannak. 
A legujabban Bukarcstba érkezett je- 

lentések szerint 
a dunamenti Szulina várost az áradás 
teljesen elzárta a világtól. 

A nemzetközi Duna-bizottság, amelynek 
az volna a feladata, hogy a szulinai ki- 
kötőt használhatóvá tegve. 
két jégtörő hajóval igyekszik megkö- 
zeliteni a várost, egyrészt hogy a 
munkálatokat megkezdje, másfelől pe- 
dig, hogy élelmet szállitson a város la- 
kóinak, akik az éhinség küszöbén álla- 
nak. 

A Fekete-tengeren a legszélsőségesebb 
időjárás uralkodik. 
Gyarkran fordul elő, hogy egyik órá- 
ról a másikra 20 fokos hőmérsékleti 
eltolódás áll be. 

A gyors változás következtében helyen- 
ként erős"viharok dulnak. 
Az Afrikából elindult költözőmadarak 

a Feketetengeri időjárás miatt halom- 
závnra pusztulnak el a jeges hullámok- 
an. 

Tegnap futott be a konstancai kikötőbe 
a Sommerstadt nevü norvég gőzös, a 
melynek fedélzete fekete volt a félig 
dermedt madaraktól. 

e s 
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resik fel. 

A matrózok előadása szerint a hajót vá- 
ratlanul lepte meg a madársereg, amely 
a fáradtságtól a szó szoros értelmében a 
biztonságot nyujtó hajóra hullott. A ma- 
darak egy része hosszabb pihenés ulán 
magához tért és elszállt, nagyobbrészük 
azonban a kikötéskor még annyira fá- 
radt volt, hogy nem tudta folytatni ut- 
ját. Hasonló „kaland' érte a Luisiana ne- 
vü olasz hajót is, amely csütörtökön dél- 

lelőtt kötött ki Konstancában. 
x i 

Harc a patenta 
fixa ellen 

Bukarest, március 17. 

A kereskedelmi és iparkamarák orszá- 
gos szövetsége az ország összes kamarái- 
nak képviselőit Bukarestbe kérette azzal 
a céllal, hogy 

erőteljes mozgalmat folytassanak le a 
patenta fixa rendszerének olyan mó- 
dositása érdekében, hogy az valóban 
adócsökkentést jelentsen a kereskedők 
és iparosok számára. 

A kamarák delegációi szerdán érkeztek 
a fővárosba és azonnal érintkezést is 
kerestek a különböző politikai pártok 
képviselőivel és szenátoraival, akik 
megigérték. hogy a kérést támogatni 
fogják, mert a patenta fixa rendszerét 
tarthatatlannak találják s ha azon nem 
módositanak, rövidesen tönkreteszi az 
ország kereskedelmét és iparát. A kama- 
rák küldöttségei a következő napokon a 
miniszterelnököt, 
továbbá a kamara és szenátus elnökét ke- 

a nem 

a pénzügyminisztert, 

szenzációs heszéde a köz- 
életi nurifikáció érdekében 

Budapest, március 17. 
Serédy Jusztinián hercegprimás a 

Szent Társulat 77-ik közgyülésén hatal- 
mas purifikációs beszédet tartott, amely 
alkalmas arra, hogy a legnagyobb feltü- 
nést keltsee a magvyarországi közvéle- 
ményben. 
A hercegprimás megállapitotta, hogy 

nincs igazuk azoknak, akik az emberiség 
romlásának okát a gazdasági válságban 

a nagybeteg emberiséget keze 

keresik. Szerinte általános lelki össze. 
omlás tapasztalható s ez a kutforrása 
minden bajnak. Itt a legfőbb ideje, hogy 

i kezdjék 
s e kezelés első feltétele .. 

az általános közéleti tisztogatás, 

amit arra érdemes intakt és minden kri. 

tikát kibiró embereknek kell kezükbe 

venniök. 

Fel a ke zekkel! 
Dakmerő bankrablási kisérlet a Budapesii 
Községi lakarékpénsziár Selyiségében 

A bankrablók izgalmas hajsza után elmenekültek 
Budapest, március 17. 

Csütörtökön délben vakmerő bankrab- 
lási kisérlet történt a magyar főváros- 
ban. Három fiatal suhanc a déli üzlotzá- 
rás előtt behatolt a Budapesti Községi 
Takarékpénztár Lipót-köruti pénztárhe- 
lyiségébe és a tisztviselőkre szegezett re- 
volverek védelme alatt kisérelte meg ki- 
fosztani a pénztárat. A szokásos „Fel a 
kezekkel!" felszólitásnak azonban ezut- 
tal nem volt meg a kivánt eredménye. 

A bank egyik altisztje, akit Kovácsnak 
hionak, nem vesziteíte el lélekjelenlé- 
tét s egy kezeügyében lepő papirlyu- 
kasztó gépet hajitott a támadók felé. 

A bátor ellentámadásnak váratlan si- 
kere volt. A revolveres támadók megfor- 
dultak és fejüket vesztve menekültek ki 
a pénztárhelyiségből. Az utcán egy sárga 
autó állott, ebbe vetették bele magukat 
és elrobogtak. Egyikük azonban mcne- 
külés közben a bank helyiségében clhul- 
latta revolverét, amely 12 lövetü, vesze- 

delmes kinézésü fegyver volt ugyan. de 
a tölténytára teljesen üres polt: 
A bank tisztviselői telefonoa alarmi- 

rozták a rendőrséget, közben azouban a 
menekülő bankrablók körül izgalmas ese- 
mények játszódtak le, Az a sárga autó 
ugyanis, amelyen a suhancok elmenekül- 
tek, Wellisch Tibor müépitész tula dona 
volt. A müépitész, aki abban a pillanat- 
ban vette észre, hogy autója az atráról 
eltünt, taxira ugrott, hogy a rendőrka- 
pitányságra siessen. 
A Deák-téren hirtelen megpillantotta 

az elveszett autót, amely meg nem enge. 
dett sebességgel robogott. Megváltoztatta 
tehát szándékát s üldözőbe vette a mene. 
külőket, akik - amikor látták, hogy a 
forgalmas pesti utcákon utol érik őket - 
hirtelen leugrottak a sárga autóról és az 
5. számu villamossal menekültek tovább. 
Sikerült is egérutat nyerniök, mert a 
rendőrség, amely telefonon igyekezett fi- 
gyelmeztetni a rendőrőrszemeket, egy- 
előre nem jutott nyomukba. 
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Hol?? 

FIÓKOK: 
ARAB 
KOLOZSVÁR 
MAROSVÁSÁRHELY 
MEDGYES 
NAGYSZEBEN 
PETROZSÉNY 
PIGESTI 
TEMESVÁR 

CGyermek ruha.. 

Leányka és fiu kabát . Lei A450.től 
A legfinomabb 

. 

éÉs Jüvök.. 
igy szól egyuik szomszéd a másikhoz 

Jön a husvét - Ift a tavasz 
felnőttnek, gyereknek ruha kell és ezt legolcsób- 

ban csak egy üzletben vehetjük meg. 

Együtt megyvünk a Fibrához. és ott kevés pénzért 
az egész család felöltözködhetik. kitünő szabásu 
és anyagu ruhákkal. 

A A RUHANDGYARUHAZ 

BRISS0, Kapu-utca 50 sz. 
BUKNREST, Str. Selari 3 sz. 
Irányárak : 

Női tavaszi kabát . 

Férfi Trenchcoat . 

Férfi ruha. . . . Lei 850.től 
lei 280-tól 

Lei 800.-tél 
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Gverün a paradicsomba" 

HALLÓ, ITT RÁDIÓ 

vDidkszerelem 
íReggel van, a tizenőtépes Mancika készül 
mz iskolába 1 
nuehezen megy, mert a bal kezét valami ok- 
bDbóől nem használja. Anyuka ezt egy darabig 
figyeli, aztán:) , 
A.: Ez már megint micsoda? Mi lelte a bhal 

kezedet? 
M.: Semmi, anyu. 
4 Akkor miért nem mered a bal kezedet 

beledugni a vizbe? Már jó ideje figyellek, 
hogy hogyan kinlódsz. Elkésel. Mi van a ke- 
seddel? 
M.: Semmi, anyu. 

M.: Anyu, semmi, 

Az Mi az, hogy: csak? Mutasd rögtön, 
vagy kapsz egy pofont!! 
M. (a bal kezét hátradugja és lehunyja 

szemeit): Kapjak egy pofont.. 
A.: Rettenetes egy kölyök! Mutatod a ke- 

sedet, vagy szólok apádnak?!! 
M.: Anyu szivem, nincs semmi bajom, 
becsszamavra. 
A.: Te, ne mondd nekem még egyszer.. 

Papa!l.. Papal!l!! 

bizonyisten semmi, 

M.: Anyu édes, ne.. nel.. inkább: itt van. 
(és Mancika megmutatja a bal kezét anyu- 

a következők obannak irva és rajzoloa, tinta- 
ceruzával: Egy sziv nyillal átszuroa, mely- 

ből a szurás helyén kövér pércseppek potlyog- 
nak Efölött két galamb egy - föltételezhe- 
tően - pirágos ágon csókolózik. Ez alatt pe- 
dig nyomta betükkel iroa, a következő 
szaovak: : 
SZERETLEKIIIII1! 

Irénnel az csak egy oicc oolt. 
1932. Iil. 7-én, d. u. fél. 
ÖRÖK EMLEKUÜLIi 

Ekx volt irva és alatta három nefelejts, a 

Most éppen mosakszik, de ez 

voeit, a papa iróasztaláról palamit elvesz és 

Bukarest, március 17. 
A konverziós törvényjavaslat szakaszon- 

kénti tárgyalása ujból közös frontba tömöri- 
tette az erdélyi képviselőket. 

Ugy az ellenzéki, mint a többségi pártból, 
már a javaslat tárgyalásának kezdetén, szá- 
mos erdélyi képviselő hangoztatta, hogy 

délyi bankok pvédelmére akkor, amiker a 
konberziós törvény megszavazásával egy- 
idejüleg szükséges volna az erdélyi ban- 
keok fokozottabb védelme. 

Argetoianu pénzügyminiszter akkor igére- 
teket tett, ezeket az igéreteket azonban nem 
tartotta be s igy az a helyzet állott elő, hogy 
Erdély, - mint már annyiszor, - ezuttal is 
háttérbe szorul a -gáti érdekekkel szembhen. 
Szerdán délután a Bulevard-szálló tanács- 

elmegy iskolába. Nemsokára krákogás hal- 
latszik és megjelenik: a Papa.) 

P. (Keresgél valamit az iróasztalon): Mond- 
ja szivem, nem látta a tintaceruzámat? feg- 
nap vettem. Igazán nem értem, milyen rend 
van itt! 

4. (Akkor már az örök szolidáris nő. Már 
tudja, hogy Mancika vitte el a ceruzát.): Mi- 
lyen rend! Milyen rend! Ki tudja, megint 
hol hagyta, Mint a multkor a cigarettatárcá- 
ját. 

P. (megbékél): Jól van na. - Kérem a reg- 

- Nyolcvanéves a magyar felsőház el- 
nöke. Budapestről jelentik: Wiassits 
Gyula báró, a magyar felsőház elnöke, 
csütörtökön töltötte be nyolcvanadik 
születésnapját. Ebből az alkalomból szá- 
osan keresték fel szerencsekivánataik- 
a e * 

- Nagyváradi hirek. Tudósitónk je- 
lenti: Hatházy Kálmán nagyszalontai 
ügyvéd nagy feltünést keltő ügyét csü- 

törtökre tüzte ki tárgyalásra a nagyvá- 
radi törvényszék. Annak idején megir- 

közismert ügyvéd ellen 

melyek szárai leérlek már a csuklóra E do- 
kumentum, persze már kissé elmosódott volt. 
látszott a vonalakon a számtan órai dtukk 
és az ifju test melege. És az a gondosság, 
mellyel eme emléket Mancika „örök emlékül' 
akarta megőrizni. Ez különben látszott a te- 
nyér ama részén áll, ahovba már nem jutott 
a dokumentumból. Anyu nézi, sillabizálja az 
irást, Mancika összetőrve áll. Csend. Végül:) 
A: És te, hetedike, pontosabban: hetedike 

délutánjának fél négy órájától nem mostad 
meg a kezedet!? 
M.: De igen, anyu.. kölnivel. 
A.: Aztán mi ez a butaság? 
M.: Ez nem butaság, anyu.. Pali azt mond- 

ta: igy kell. Igy kell, hogy mindig lássam, 
hogy: Pali." És, hogy Irénnel az csak egy 
vicc volt. És éjjel lehuztam kezemről a kez- 
tyüt és néztem a tenyeremet... 
A.: Mondd, látod ezt? Mi ez?! 
M.: Az anyu tenyere. 
A.: Hát majd mindjárt nem látni fogod, 

banem érezni! Azonnal mosd le! Egy-kettő 
lemosni!! 
M.: Anyu édes, még csak ma..! 
A.: Papa!.. Papa!! Lemosod rögtön, vagy 

elmondom a papának. 
M.: Anyukám szivem, még csak ma, hogy 
mutassam meg Irénnek. 

4A.: Lemosni.. Lemosni.. Berta, szóljon az 
ornak, hogy egy pillanatra kéretem. 

.: Anyu.. anyu..1! (Egy darabig nézi a 
tenyerét, a galambokat, a szivet, a oért, azt 
a égyönyörü cifra nagy Szó'-betüt, mintha az 
egészet át akarná transzponálni a lelkébe, az- 
tán egyet sóhajt, meleg oizet kér és a kis 
rózsás tenyérről egyenként tünnek el a rek- 
vizitumok. A Pali nevénél egy kicsit csalt, 
de az anyai szem észrevette és ő pelte ái 
az irányitást és nemsokára már „Pali" is ott 
avarog a mosdótál lila pvizében. És Manci- 

tka szemében, fent előbuggyan egy forrás, el- 
ti a szemét és az egyik szeme sarkában 
meggyül, mint csillogó gyémánt.) 
(Mancika nem reggelizik, összeszedi a köny- 

Pp engő . 

valamint 
minden küllöldi valuta 

legelőnyösebben 

BAanssó., Nolostor-utca 3 szám. 
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őrség a március 22-re tervezett 

azzal, hogy Hatházy a maga céljaira for- 
ditotta a rábizott 500 ezer lejt. A tárgya- 

nisztrációs hiba folytán a vádlott tanuit 
nem idézték be s ezért a tárgyalást a 
biróság juniuns 10-re halasztotta,. - Nagy- 
váradon az influenza járványnak már 
halálos áldozatai is vannak. A komopli- 
kációkkal fellépő betegségben Nagy Gá- 
bor és Kozma István munkanélküli mun- 
kások haltak meg. - A nagyváradi rend- 

vörös- 
nappal kapcsolatlban megkezdte a pre- 
ventiv intézkedések foganatositását. - 
Savu mérnök tervezetet terjesztett a 
városi tanács elé a nyári strandfürdő fel- 
állitása érdekében. A tervezet szerint a 
városnak hét millió lejt kellene a vállal- 
kozásba fektetnie. A polgárság tiltakozik 
az ellen, hogy a jelenlegzi körülmények 
között, amikor a munkanélküliek segé- 
lyezését sem tudják ellátni, ilyen hatal- 
mas összeget forditsanak a sirandfürdő 
épitésére. 

- VESZEDELMES BETORŐTRIÁSZ KE. 
RUÜLT RENDŐRKÉZRE. Temesvári tudósi- 
tónk jelenti: Megirtuk annak idején, hogy 
Skuteczki Miksa dr., temesvári ügyvédnél be- 
törtek és 120.000 lej értékü készpénzt és ék. 
szert loptak. Ugyanekkor történt, hogy az 
Andrássy-fürdőben két felfegyverzett férfi 
revolverrel megsebesitette László Mária ür- 
dősleányt. A nagyváradi rendőrségről most 
küldötték át Temesvárra Mogvorósi Pál. Kiss 
Ferene és Papp József betörőket, akik be- 

több betörést követtek el. A temesvári rend- 
örségen megejtett kihallgatások alkalmával a 
három betörő beismerte az Andrássy-féle für- 
dőben elkövetett merényletet és a Skuteczki 
dr. lakásán végrehajtott betörést is. A káro- 

sult ügyvéd a betörőknél talált ékszerekben 
felismerte a tőle ellopott értéktárgyak egy ré- 
szét. A betörőtriász tagjait átadták az ügyész- 
ségnek. : 

TALÁLT BŐRRIDIKÜL. Szerdán este ? 
óérakor a Vasut-utcában találtatott egy női 

bőrridikül, 1000 lejen felüli pénzzel. Tulajdo- 
nosa jelentkezzék a Seewaldt-malomban, 
Brassó Gyár-ut, Bedő Bélánál. (e) 

- A kispesti gyilkosság epilógusa, 
Budapestről jelentik: A honvédtörvény- 
szék ma itélkezett a kispesti vendéglős 
meggyilkolása alkalmából letartóztatott 

kisebb bünösök felett, akik lopás és faj. 
talankodás büntette miatt kerültek a 
vádlottak padjára. A biróság Lengyelt 
hathavi. Hegedüst háromhavi, Früh- 

vwirthet négyhavi és Gál közkatonát hét- 
havi fogházra itélte. 

a kormány nem fordit elég gondot az er- 

láson az elnök bejelentette, hogy admi- 

vallották, hogy Lugoson és Temesváron is. 

M ardélyi képvisclők 
tömörülése az erdélui 

érdekek védelmére 
kozó termében, pártkülönbség nélküli érte- 
kezletre gyültek össze az erdélyi képviselők. 
Az értekezleten elhatározták, hogy 
közös nyilatkozatot olvasnak fel a kamará- 
ban s ebben a nyilatkozatban figyelmezte- 

tik a kormányt, hog. amennyiben nem 
fordit kellő gondot az erdélyi pénzintézetek 
védelmére, tartózkodni fognak a törsényja- 
vaslat megszapazásátói. 
A határozattal kapcsolatban felszólaló kép- 

viselők figyelmeztető elkeseredéssel panaczol- 
ták el, hogy ; 
Bukarestben sohasem törődtek eléggé Erdély 
külön gazdasági érdekeivel, sőt egyenesen 
kihasználják Erdély földjét, 

aminek beszédes bizonyitéka volt annak ide- 
jén a koronabeváltás, most pedig az a tény. 
hogy Erdély és a Bánság az összes állami adók ; 
80 százalékát fizeti. 

- ÜÖsszeütközés az alagutban. Konstan- 
cából jelentik: A CFR vezérigazzatósá- 
gához érkezett távirati jelentés szerint a 
konstancai kikötőhöz vezető alagutban 
borzalmas szerencsétlenség történt: két 
petroleumvonat egymásba szaladt. A 
mozdonyok egymásba furódtak s roncsaik 
alól az egyik mozdonyvezetőt és a fütőt 
holtan emelték ki. Három fékező sulyo- 
san megsebesült. Az alagut épitménye is 
megrongálódott. A vizsgálat megállapi- 
tásai szerint a katasztrólát egy forgalmi 
tisztviselő felületessége okozta, mert idő 
előtt utnak inditotta az egyik petroleum- 
vonatot s megfeledkezett arról. hogy a 
másk még nem érkezett be az állomésra. 
A forgalmi tisztviselőt letartóztatták. 

3 BÁRMILYEN ÉLETKORBAN levő 
egyének, akik meg akarják óvni légzőszervei- 
ket minden betegségtől, szopogassanak állan- 
dóan Valda pasztillákat, ezt a kitünő és erős 
hatásu fertőtlenitő szert. (be) 

- Agyonlőtlék a szabadkai Zsidó Kór- 
ház főorvosát. Szabadkáról jelentik: 
Megdöbbentő dráma jáltszódott le tegzn 
Szabadkán. Dr. Székely Imre, az itteni 
Zsidó Kórház főorvosának rendelőjében 
a délutáni órákban megjelent a Standard 
Oil Company belgrádi kirendeltségének 
Petráss nevü vak tisztviselője, kisérőnő- 
je, Mohlwald Mirta, társaságában. Pár 
perc mulva lövés dördült el a rendelőjé- 
hen és, mire benvitottak, az orvos holtan 
feküdt már az iróasztala mellett, a gyil- 
kosok pedig időközben eltüntek. Petráss- 
ra és kisérőnőjére az esti órákban akad- 
tak rá a szabadkai National Hotelben, a 
hol időközben mindketten megmérgezték 
magukat. Petráss még az esle folyamán 
meghalt, kisérőnője azonban valószinüleg 
fel fog épülni. A különös esett mögöit 
egy évekre visszamenő féltékenységi 
dráma huzódik meg. Székely főorvos 
ugyanis udvarolt Petráss feleségének, aki 
emiatt el is akart válni az urától és a fő- 
orvoshoz akart feleségül menni. Petráss 
akkor rálőtt az asszonyra, majd önmagát 
is megsebesitette és ekkor vesztette el 
szemevilágát. Felesége, aki egy Wabern 
nevü osztrák tábornoknak a leánya, a 
merénvlet után otthagvta Petrásst és ha- 
zaköltözött szüleihez. Petráss pedig Mohr 
wald Mirta kisérőnőiével élt azóta 
együtt. A bosszu azonban állandóan dol- 
gozott benne, mignem tegnap leszámolt 
házasélete megrontójával. A rendőrség 
valószinünek tartja, hogy a főorvost a 
kisérőnő lőtte le. miután a vak Petráss 
nem célozhateott. 
-......... 

" 

- Akinek a gyomra fáj. bélmüködése 
megrekedt, mája megnagyobbodott, étvá- 
gya nincs, emésztése elgyengül, nyelve 
lehéressárga, annak naponta egy pohár 
természetes „Ferenc József" keserüviz 

rvendbehozza az emésztését és jó közérze- 
tet teremt. Kórházi bizonyitványok elis- 
merik, hogy a Ferenc József viz biztos és 
kellemes hatása következtében állandó 
basználatra rendkivül alkalmas. A Fe- 
renc lózsef keserüviz gyéógyszertárak- 
han, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. 

Március huszonnegyedi- 
kén tárgyalják a „Spre 

Stingha"-ügyet 
Brass, mátcius 17. 

A brassói törvényszék márciua 24-ére 
tüzte ki Ilie Chrislea tanár perét, aki 
Spre Stinga' cimmel baloldali folyóira- 
tot jelenteltett meg. Christea védelmére 
Brassóba érkezik több ügyvéddei egye- 
temben Socor, a Dimineata főszerkesztő- 
je ie. 

iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelen- 
tése szerint enyhe idő, délnyugatról bo- 
rulás, mérsékelt éjjeli lehülés valószi- 
nü. 

A női szépség titka nem a kozmetikumok- 
ban, hanem az egészségben, életerőben rej- 
lik. Öde arcszint kap, ráncoktól mentes, telt 
lesz a képe, ha reggelire Ovomaltine ter- 
mészetes erősitő tápszert használ ! 

- HALALRAITÉELT AUTÓK A 
francia autógyárosok, akik több mint 
félmillió munkást foglalkoztatnak. egr 
pvidéki párosban kongresszusra alk 
össze, amelyen elhatározták, hogu a 
miniszterelnöktől olyan törvény meg- 
hozatalát köpetelik, mely szerint a tiz 
épnél idősebb autók megsemmisitendők, 
Ha végrehajtásra kerülne ez a törnény, 
akkor Franciaországban épente körül. 
belül 45.000 autót kellene megsemmisi. 
teni, ami természetesen nagyban emel- 
né a gyártási forgalmat és korlátozná a 
munkanélküliséget. Az autógyárosok a 
törvénybe olyan pont felvbélelét is ké- 
rik, hogy minden megsemmisitett an- 
tóról bont állitsanak ki, amely az uj 
autó lényegesen kedvezőbb beszerzésére 
jogositana, 

NYERSKOSZT. Dr. Bucsányi, budapesti 
főorvos könyve a természetes táplálkozásról, 
(Nyersdiéta, mint természetes gyógytényezől, 
kapható a Brassói Lapok könyvosztályában. 
Ára 102 lej Vidékre előzetes fizetés esetén 
portémentesen, utánvéttel 16 lej portóval 
szállitjuk. 

- Repülőszerencsétlenségek napja 
Franciaországban. Marseilleből jelentik: 
Tegnap a város közelében lezuhant egy 
hidroplás és a benne ülő négy utas 
szörnyethalt. Ugyancsak tegnap felrob- 
bant a levegőben egy magánbiplán, a 
melynek két utasa égett szénné. A har- 
madik szerencsétlenség Blois városka 
mellett következett be. itt 300 méter ma- 
gasságból lezuhant egy biplán és ennek 
utasai is szörnyethaltak. 
- A TULBUZGÓ CSENDŐR KUDARCA. 

Csikszeredából jelentik: Felségsértési pört 
tárgyalt a csikszeredai törvényszék. A vád- 
lott Köncse Antal csikbánkfalvi hétgyerme- 
kes gazda. A vádirat szerint a terhére irt 
büncselekményt mult év julius 18-án követ- 
te el azzal, hogy nagy ártatlanul a következő 
kérdést intézte volna Radu Bucur csendőrőr- 
mesterhez:. - Hallotta-e hnogy a király el- 
futott" az országból? Radu Bucur csendőr- 
őrmester nyomban megtette a följelentést. A 
tárgyaláson a tanuk nagyrésze azt vallotta, 
hogy csak az őrmestertől hallottak a vádlott 
állitólagos kijelentéseiről Mindössze egyetlen 
tanu volt, aki az őrmester mellett állott a 
beszélgetés idején, ez azonban eskü alatt azt 
vallotta, hogy Köncse nem ,elfutásról", ha- 
nem eltávozásról beszélt. Az őrmester való- 
szinüleg nem tud különbséget tenni a két 
logalom között s igy keletkezett a felségsér- 
tési per. Az ügyész sulyos büntetést kért a 
vádlottra, a védelem azonban kifejtette, hogy 
nem akadhat Romániában biróság, mely 
ilyen szó-beszédért, amely nem is sértő, hi- 
szen az uralkodó bármikor külföldre utag- 
hatik, elitélhetné a vádlottat. Különben ez az 
eset is csak azt igazolja, hogy a Székelyfal- 

! 

milyen alapossággal az irredenta és felség- 
sértési vádakat. A törvényszék rövid tanács- 
kozás után felmentő itéletet hozott. 

1931 március 12. 

Zürich (nyitás): Barlin 122.95, Amezter. dam 208.60, Newvork 516.50, Lond u 18 
hária 2035.50, aülánó 26.75, Prága 
udapost -, Belgrád 902, Buka-est 304 Varsó 57.90 Bécs - 10 

H szerencse, amelyet hjáha keres, máshol várja 

Fel ix Grün 2 Co. 
az Állami Osztálysorsjáték végen fennálló fö 

BUREST, 
Cal. Victoriai 60 

elárusitóhelye 
Az I. osztály huzása 1932 április 23 és 24-én 

Főnyeremény: Ha. 
A rendelésekkel egyidejüles szivesketjék a s 
lett eay nyolcadra 230 leit emu negyedre 500 leit 

000.000 lei. 
orsiegy árat is postautalványon beküldent 125 

eev félre és 1000 leit egy egész sorsiegyre 

B. L s5. OLDA, 

- Időjárásjelentés. Budapestről táv- 

dön a tulbuzgó csendőrök hogyan szövik és 
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Csak ha már késő 

Ismerik fel sokan a rendszeres 

száj- és fogapolás fontosságát. Ne 

várjon addig, óvja meg fogainak 

épségét a frissitő hatásu és kelle
- 

mes aromáju 

PpeBEeCO 
rocPrPAS a A 

mindennapi használata által. 

tertott, Kogy a lefny, akit ezészen bizal- 
mába fogadott, ki fogja szolgáltatni a ha- 
tóságoknak és ezért kedden éjszaka be- 
retvával elvágta a nyakát. Manescut, a 
kire halálbüntetés vár, a roueni börtön- 
ben őrzik. 
- Az Érmelléken is dühöng a spanyol- 

járvány. Az Erdélyszerte puszti ó influ- 
enza járvány az Érmelléken is dühöng, a 
melynek továbbteriedésének megakadá- 
lyozására dr. Cozoc Lajos körorvos min- 
den intézkedést megtett. A ref. fiuiskolá- 
ban s a 2-ik számu állami iskolában, a 
hol e növendékel. 50-60 százaléka spa- 
nyolos, beszüntették a tanitást. A köror- 
vos nyilatkozata szerint a járvány enyhe 
lefolyásu és ha lakosság betartja azo- 
kat az intézkedéseket, amelyet kiadtak a 
hatóságok, nem kell tartani komolyabb 
következményektől. Ebben a hónapban 3 
olyan haláleset fordult elő, amelyet a 
spanyol nátha okozott. 

ESKÜVŐ UTAN 

- Székelyudvarhelyi hirek. Székelyud ] 
varhelyen a mult év julius 1 és 4-i vá- 
lasztásokat M. Gr. Mohanu elnök-biró 
vezette. A Magyar Párt udvarhelyme- 
gyei tagozata ugy látta, hogy ez alkalom- 
mal Mohanu biró választási vétséget kö- 
vetett el és ezen a cimen feljelentést tett 
nevezett biró ellen a székelyudvarhe- 

mezőgazdasgi káTtásra nézy tagot
 

küldjön fejenként 2500 lej utiköltség 

gazdasági Kamara, mert neki az a fel. 

Ilyi törvényszéknél. A törvényszék teg- 
nap tárgyalta az ügyet és Mohanu biró 
ellen az eljárást beszüntette, azzal az in- 
dokolással, hogy a legelső tárgyaláson a 
feljelentők közül csak egy jelent meg, 
noha a választási törvény 122-ik parag- 
rafusa előirja, hogy legalább 20-nak kell 
megjelenni és kijelenteni, hogy felje- 
lentésüket fenntartják. Mivel az első tár- 
gyalásra az összes feljelentők szabálysze- 
rüen meg voltak idézve, kézhez is vették 
az idézőt és mégis csak egy panaszos je- 
lent meg, a törvényszék ugy tekinr tette, 
hogy a panaszosok nem tartják fent a 
vádat s ezért a bün. perrendtartás 323-ik 
szakasza alapján az ügyben az eljárást 

vartalan expediálása érdekében gondoskodja. 

nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s bha akár póstán, akár megbizottunk utján 

/ 

Ezt ugyanis nem engedélyezte a mint 
terium. Erre nem jó a csikmegyei Mez5. 

adata, hogy ezen a réven is összeszedje 
és a Regátba küldje a székelyek pénzét 
- Abnormis az időjárás Udvarheiy. 

megyében. Tudósitónk jelenti, hogy Üd. 
varhelymegyében teljesen télies az idő. 
járás. Az utóbbi napokban bőségesen ha. 
vozott s most még napközben is alig en. 
ged fel a hideg. Ha hirtelen köszönt be, 
melegebb idő, az árviz bizonyosra vehe, 
tő. A mult héten szapőrtisztek járták vé. 
gig a Küküllőt, néhol robbantottak is. Ez, 
zel kapcsolatban a tüzifa ára erősen tart. 
ja magát és a gabona ár - különösen , 
zab - emelkedő tendenciát mutat. 
- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel , 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za. 

Futólépés - adja ki az ordrét. Fuj- 

tatva, zihálva vágnak neki a jó merede 

kapaszkodónak.. 
Nagyobb tisztásra érnek.. Van vagy 

három kilométer hosszu. Keg etlenül ha- 

sogatja oldalát a szurás, ha ántékán az 

erek pattanásig feszülnek, sapkáját va- 

lahol elveszitette, de szalad, szalad, ahogy 

a lábai birják. . 

Ujabb ágyudörrenés, aztán kis időköz- 

ben megint egy.. 
- AZ a bolond Fügner.. Hát a sváb- 

nak tényleg csak negyven éves korában 

jön meg az esze 
Vadul ugat az ágyu, de egyszerre uj 

hang vegyül a pokoli koncertbe.... Visz- 

szafelelnek. Ez a vadszamár bajba dönti 

mindnyájukat... 
Előre, előre.... 
A legény utána kiabál..- 
E Be az erdőbe, főhadnagy ur.. A cse- 

hek be vannak lőve... 
Fehér felhőcske támad felettük, a le- 

gény földre veti magát és vakondturás- 

Dba dugja a fejét, Épen egy kis sziklada- 

rab van a lába előti. vándorkövecske, el- 

szakadt darabja a felettük nyuló szik- 

laóriásnak.. Feléje kap a kezével, de 

hasogató fájdalom nyilal át a vállán, 

ugy érzi, mintha erősen hátbavágták vol- 
na, megtántorodik, előre bukik. tüzes 
karikák táncolnak a szemei előtt, de 
még annyi öntudata van, hogy fejét ol- 
dalt fordítsa, nehogy az éles sziklaélbe 
vágódjék, aztán minden elsötétedik előt- 

te, jaj, milyen jó, milyen isteni nyuga 
lom... 

Hogy nem akar véget érni ez az apoka- 
liptikus ut... 
Pedig vágtató paripák viszik a vagabun- 

dusokat.... Kolumbán az élen.. Tiizes 
bokrok nyaldossák a paripák lábát. Kes- 
keny az ut és feneketlen örvények nyil- 
nak mellette. Kigyók és sárkányok szi- 
szegnek fel a mélységekből. Ezek okád- 
ják a tüzet... Lángban ég minden körü- 
löttük és mellette Pattonay kisértetiesen 

e e ams 

kacag.. 
Borzasztó, Sárika nyujtja fel a kezét 

ő. OLDAL B. L 

A SIRÓ VÁR 
abból a mélységből... Haja kibomlott és 
a királynői palást ziláltan boritja a pa- 
tyolatvállakat.... Pattonay kezét nyujtja 
a leány felé. de Sárika nem kapaszkodik 
Pattonayba, ő reá néz esdő szemekkel.... 
De csak most veszi észre, hogy nem se- 

githet rajta, kezei bilincsekbe vannak és 
mintha felső karjait is guzsba kötötték 
volna.... 
A paripa pedig vágtat és most ugrik át 

egy borzalmas szakadékon.... 
Hopp.... Repül a ló, de mellső lábai meg 

siklanak a sziklás kövön.. Elsötétedik 
minden.... A pokol minden szörnyetege 
röhög körülötte.... 
a mélységbe... A kiálló sziklaéleken meg- 
Darabokra tört női test hull mellette 

megfordul és most látja az összevérzett, 
megkinzott arcot. Agatha az. Már nincs 
élet benne., 
Meddig tart az ut az infernóig? 

Nagyot zökkent a társzekér és kinyil- 
tak bágyadt szemei... Nyöszörgött, for- 
dulni próbált. de hiába erőlködik. moz- 
dulni sem tud... Bajuszos arc hajlik 
részvéttel feléje és megigazitja a feje alá 
vetett köpenyt. 
- No, csakhogy magadhoz tértél, baj- 

- Vizet, - nvöszörgi. 
A másik lecsavarja a kulacs nyakát, a 

sebesült száiához emeli az italt. Két friss 
korty csuszik le a torkán. És a hideg viz 
egyszerre elüzi a pokol minden szörnye- 
tegét. 
- Hol vagyunk? 
- Mindjárt a városba érünk.. 
A szekér elhagyta a kanvarodót és ott 

baktat a tetőn. innen már lefelé tart az 
ut. Most egyszerre megnyilik a völgy- 
kapu és az alábukó nap pazar sugár- 

mok ezüstös kupoláitól. 

vendő halálos areodalmaival... Panaszko- 
dik, zokog az alkonyi harangszó. amely- 
nek' foszlányait idáig sodorja az enyhe 

özönnel bucsuzik a domboktól, a templo- 

Ott van a hegvtetőn és lábai alatt a 
siró város. millió meg millió báratával. 
összetört reménveivel. a bizonvtalan jö- 

- Nem. ne a kórházba.... - Irtózott a 
sárga épülettől... Kolumbán.. Pattonay,, 
- Hát hová?., Mit csináljunk veled? 
- Nézd, itt vannak.. a villák.... Bor- 

székvékhez. ; 
Vörös köd szállott a szemeire. A ködből 

finom esőcsöppek szüremkeztek. A siró 
város milliónyi könnye.... 

Még behunytak a szemei, olyan jó igy, 
semmit sem látni, nem tudni azt, hol 
van, mi történt vele, hány napja fekszik, 
mi van odakünn a zajló világban, ahová 
mégis vissza kell térnie. 
De már eszmélethez tért. És érzi, hogy 

a jobboldala teljesen zsibbadt, de balke- 
zének ujjait mozgatni tudja. 
És most egy mély férfihang 

meg az ágya mellett. 
- Mindjárt magához tér. Maga má- 

sodszor is csodát mivelt, vele, Sárika... 

Szilágyi doktor, aki a kórházban is 
gyógyitotta. ! 

Felnyilnak a szemei.... 

szólal 

Sárika.. 
Ugyanaz az ápolónői ruha rajta, mely- 

ben egy évvel ezelőtt ápolta. És ugyan- 
az a meleg. jóságos részvét a szemeiben.. 

Kissé feljebb huzza a paplanon bali/. 
És reáesik tekintete az elszintelenedett, 

És ott áll az ágy fejénél a doktor és 

vonaglanak az ajkai. És gyöngéd, hüvi 

És ott áll előtte a város küldöttsége. 
polgármester kinyujtott karjain vöri 
párnát tart. a párnán a város kulcsai. 
A szubrett pedig, a mindig mosolv? 

csicsergő szubrett, az isteni gödröc 
kékkel az orcáin, gyönyörü rózsacsokr 
nyujt fel a katonának..... 
A tábornok meghajlik, és mig balja 

kantárt fogja, jobbjával a csokor uti 

- Merci, Madame.... 
Harsányan zug a katonabanda. 

Asára (Aueliá) Marx 

- Mi szme szokolici.... 
Vége.) - 

Március 17-étől. csütörtöktől fut nagy filmslágerünk: 

kék szempár 
Főszerepben: CHARLOTTE ANDER. HERMANN THIMIG. 

1DA WÜST. JÜLIUS FALKENSTEN 
Nézze meg ezt a filmet, ha két felejthetetlen órát akat eltöltenli. 

ssb BRASSó. 

uyár legcsondásabb alkotása : 
leyközelebb jön: Az „UFA" film- 

Könnyek gyülnek a szemébe és meg Ez 

megszüntette. A feljelentők felfolyamo- megujitották az előfizetést, figyeljék me 

EBs szta, érlesen klator dással éltek, mely felett a marosvásárhe- hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-ea al 

gakat eredményet Lel 20 és 32 Iyi tábla lesz hivatva dönteni. - Serbán tcimkén bő 

s ásbo C Tudor 24 éves Tigánesti (Tecuci-megye) - Csikmegyei hirek. Tudósitónk jelen zi 
éksov muzsikus, a jillavai fegyházban töltötte ti: Csikmegye területén március 16-á 

büntetését, ahonnan megszökve Udvar- még mindig minusz 21 fokot mutatott r 
re jött, ahol hamis néven beállott a ka- hőmérő - Szakáli-ügy következmé pa 

jonsi enekerba Egy alkalommal fel. nyeképpen Sándory, Mihály gyergyó a 

. . asználva Bican Györgyné udvarhelyi szentmiklósi ügyvéd ujra a törvényszé 

. Magyar kisebbségi város, amelynek lakos távollétét, feltörte annak lakását és elé került. nert egyik cikkében bözl 
interimár bizottságában egyetlen magyar mintegy 20-25 ezer lej értékü holmit birónak" ( i élőbire el 
sincs. Az érmihályfalvi interimár bizott- 1 el onnan A törvényezék Sarbánt a ó nevezte Creanga vizsgálóbirói áll 
1 kisebbségzi tagja, Kovács opott el onnan. A törvényszék Serbánt A biróság ezuttal is megállapitotta gy 
ság egyetlen isemon aAt Ko- betöréses lopás büntette miatt 6 hónapi csikszered-i törvényszék elfogultságát é ig 

vad Zegmond lemondásával a községi fogbácra itélte. ki Mezőgazdaság; Ka azyet sepsiezentgyötgyi tötvén, a 

tanács kisebbségi képviselet nélkül ma- lire jó a csiki Mezogazdasagi a szekhez jelte ét le argyalasa tul lat 
adt 1seb ia feltünő, annak da- mara? Tudósitónk jelenti: A fölámive- buzgó adókivetések miatt a csikszereda, 

radt hoz mi Dhál falva lakossága tul- lésügyi miniszterium utasitotta a csikme- iparosok tömegecsen adják vissza ipar 

cara, Db ébel y a g gyei Mezőgazdasági Kamarát, hogy a engedélyeiket. Volt nap, amikor Csik 
nyomó többsegepen magy r neamtu-megyei sajtkészitő iskola részére megyéből összesen 120 jparos kérte töről A 
- Elvágta barátnője nyakát Rouen- hat hónapon keresztül havi 300 lejt fizes- tetését az iparosok sorából. - A csik e 

ban egy román fiatalember. Bukarestből sen ki, ezenkivül vásároljon ugyanezen szépvizi Nénbank megbizást adott Vas 1 

jelentik: A franciaországi roueni rendőr- iskola részére 10 juhot és két svájci te- ügyvédnek, hogy a lejegyzett, de be nem, 

ség értesitése szerint ott letartóztattak henet. A csiki Mezőgazdasági Kamara a fizetett részvények értékét hajtsa fel. A ke 

egy Manescu nevü konstancai származásu neamtumegyei sajtkészitő iskola részérel! ügyvédnek átadott névjegyzéken 10 he 

fiatalembert, aki az egyik roueni szállo- Tetszik ezt érteni!? A Kamara kifizette csikmegyei gazda szerepel. - Gyergyó l 

dában meggyilkolta barátnőjét, Agathe a 18 czer lej segélyt, megvette a 10 ju- szentmiklóson megalakult a gyilkostól í 

Spindois kenyeresleányt. Manescu ki- hot is, a teheneket azonban nem. Ezért a „klimatikus bizottság". Az elnök Nego k ; 
hallgatásakor elmondotta, hogy a leány mulasztásért most fenyegető sürgetéseket escu Aurél helyettes polgármester, a ta ko 

akivel szerelmi viszonyt folytatott, tudott kap a miniszteriumtól. Megjegyzendő, gok között pedig a város minden társa . 

előéletéről és attól félt, hogy leleplezi. hogy a kérdéses sajtkészitő iskolának dalmi rétege képviselve van. - Pongrá 0 

rendőrség megállapitotta, hogy Manescu egyetlen székely növendéke nincs. De Vencel és István gyergyőszentmiklós 

Constancában. ahol eredetileg lakott, még egyébre is jó a csiki Mezőgazdasági testvérek összeverekedtek, amelynek s0 s8 
egy rablóbandának volt a tagja és ren- Kamara. Nemrégiben kapott ujabb pa- rán Vencel életveszélyesen megsebesüli 

geteg büncselekményt követett el. Ro-Megirtuk, hogy Lennart svéd herceg. nem rancsot, hogy a mezőgazdasági Akadémia Istvánt letartóztatták. - Gyergyőszeni 

mániából Jugoszláviába, majd Franciaor- törődobe azzal. hogy elveszti rangját. há- tanulóinak tanulmányutjára haladékta- miklós köztisztasági vállalkozóit, Nuc 

szágba szökött és itt ismerkedett meg zasságot kötött Karin Nissmardt kisasz- lanul utalion ki 30 ezer lejt, különben Gergelyt és Iszkovics Hermannt a pol eh 

Agathe Spindoisval, akivel azonban az szonnyal, aki egyszerü polgári családból baj lesz. Ki-fogja utalni a 30 ezer lejt, gármesteri hivatal különböző visszaélésel me 

bióbbi hónapokban gyakran voltak né. származik, A fenti kép a fiatal pért es- mert erre is jó. És mire.nem jó? Arra, miatt, amiket ampolgárság terhéde követ 1 

zeteltérései. Manesca ugylátszik attól kübvő után ábrázolja hogy a Kamara kebeléből a budapesti I tek el, feljelentettee 

4 151 esihazlati szellő ezfelen ujjak ak : sthajlati szellő... . vértelen ujjakra.. fak 

DECSEY ZOLT N - Meghalok. ugy-e? gyürüs ujjon rajta van a karika tés 
- Csak ne járjon a szád. Pihenj. - gyürü, amit azóta mindig a szive fele 

Mindjárt a kórházban leszünk... hordott.... 

ujjak simogatják végig a homlokát,. 

És ebben a pillanatban nagy töme me 
tolong a Főutcán, a járdák feketéllene Se 
a kiváncsiaktól.... ; 1 
Az Andrássytól a hadtestparancsnok r 

ságig katonák tömött sorai... Kékruhá ne 
zöldruhás legionáriusok, öntudatos, frii ad. 
emberek, feszes a tartásuk, büszke a t tos 
kintetük... ité 
A hadoszlop élén vezérkarának cs sül 

portjában fehér paripa hátán a táborno ala 
Éles a nézése, hetykén ágaskodik felfi a 
lé a kis fekete bajusz. Mintha az Illustri1 ze 
tion cimlapjáról vágták volna ki és plál it 
tálták volna ide.... 
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3 i Bukarest, március 17. Hosszu éveken, t egy jó évtizeden át kécett, most azonban - ha hihetünk a látszatnak - mégsem mulik már tovább a kétes köztisztviselői vagyonok ellenőr- zéáéséra vonatkozó törvény megszapazása, 
anmelyet parasztfogó demagógiából eddig 
ől minden párt nagyhangon kevetelt az el- 

lenzékben, de a hatalmon elfelejtett tető 
8 alá hozni. A pelitikai spekulációkkal 
bőven megspékelt Boila-ügy kellett hoz- 

zá, hogy a kormány általánosságban ma- 
! áévá tegye azt a javaslatot, amelyet er- 
in ée nézve Mihalache parlamenti kezdemé- 
A nyezésből még a mult esztendő julinsá- 
e ban terjesztett be és amelyre Mirto hét- 
ó6 főn ismételten felhivta a figyelmet. 

Miután a 
I alkalmával minden párt egybehangózan 
5t állást foglalt a gyanus köztisztviselői va- 
4gyonok felülvizsgálata mellett, Pop Valér 
é igazságügyminiszter kedden szétküdötte 
/ é pártvezéreknek a Mihalache-féle javas- 
II la 
a a kamara sepciális bizottsága pedig teg- 
1 nap délután már tárgyalás alá is pette. 
A kormánynak ugyanis állitólag komoly 
; szándékában van a javaslatot ebben az 

ülésszakban feltétlenül megszavaztalni. 
Nem kell tulságosan nagy adag két- 

kedésre való hajlam ahoz, hogy az em- 
Mher eső után köpenyegnek tekinthesse a 
( törvénykezést ebben a tárgyban, ennek 

ellenére alapos elkéseitsége mellett is je- 
ó lentőséget kell tulajdonitani és foglal- 
0 kozni kell ezzel a törvényjavaslattal, a 
a mely talán számottevő mértékben hozzá 
a fog járulni Románia annyira rossz hir- 

névi közéletének a tényleges megtisztitá- 
sához. 

IGAZOLJA VAGYONA ERE- 
DETÉT! 

A most már hivatalos jellegü Mihala- 
che-javaslat első, fő-paragralusa értel- 
mében 
mindenki, aki az országban lakik és 
1914 augsztus 15-ike óta bármilyen ter- 
mészetü közhioatalt töltött be, 

akár kinevezés, vagy választás alapján, 
akár pedig tiszteletbeli módon, vagy fize- 

felszólitható arra, hogy igazolja pa- 

gyona eredetét. 

ed Ez abban áll, hogy bizonyitania kell, 
v 4 . . miszerint az általa élvezett vagyont nem 

a büntetőjogba ütköző eszközökkel, vagy 
„módokon szerezte. 
1 A vagyon-ellenőrzést az itélőtábla és a 
1 itőszék eszközli. 

Minden egyes tábla kebelében egy há- 
rom biróból álló bizottság alakul, amely- 

1a nek a felülvizegálat bevezetése a fel- 

továbbá az ügyészség, az illetékes minisz- 
térium és a különböző tisztviselői egye- 
sületek kérelmére, végül pedig feljelentés 

tu 'lapján. Ezek a felülvizegálati kérelmek, 
vagy feljelentések ahoz a táblához inté- 

zendők, amelynek a körzetében a gyanu- 
*sitott lakik. 

,A névtelen feljelentéseket csak az eset- 
ben veszik tekintetbe, ha a bizottság elég- 
fé meggyőzőeknek találja a bennük fel- 
ozott indokokat ahoz, hogy hivatalból 

inditsa meg a felülvizsgálati eljárást. 
Anmennyiben a feljelentés aláirással 
történik, a bizottság maga elé idézi a 

'S0 

legyzőkönyvet vesznek fel s ennek alap- 
ján a bizottság elrendeli a vizegálatot. 

KILENC SZAKASZ 
A törvényjavaslat 9. szakasza szerint 
azok a voli, vagy jelenlegi köztisztvise- 
lő , akiknek vagyona felülvizsgálat alá 
eehetik, maguk is kérhetik az illetékes 
bizottságtól az eljárás bevezetését, Ha az 
ülető azért kéri vagyona felülvizsgálását, 
mert valaki szóban, vagy irásban gyanu- 
Bitotta, ugy a bizottság a anusitót ma- 
nlé idézi s megkérdi tőle, fenntartja-e 
vádjait? 
LA felülvizegálati eljárás titkos, de a 
telvett jegyzőkönvről másolat adható ki 
A gyanusitottnak, hogy rágalmazói ellen 
polgári pert tehessen folyamatba. 

HOGYAN TÖRTÉNIK A 
A VIZSGAÁLAT? 

„A vagyon-ellenőrzést egy delegált já- 
ásbiró végzi a gyanusitott lakhelyének 
akörzetéből e joga van vizsgálóbiróként 
járnia, anélküli azonban, hogy letartóz- 
E ási végzést adhatna ki. A delegált biró 
ha gathatja a feljelentőt, a gyanusitot- 
t tanukat, házkutatásokat farthat s 

ARCIUS 10 
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ri adata. Ez a bizottság eljárhat: hivatalból, 

feljelentőt s ha ez fenntartja vádját, ugy 

általában megtehet mindent, ami felada- 
ta teljesitéséhez szükséges. 

A felülvizsgálat alkalmával a gyanu- 
sitott köteles a delegált járásbirónak irá- 
sos memorandumot átnyujtani, amelyben 
kimutatja mindenfajta vagyonát, megje- 
ölve annak eredetét és szerzési módját, 
ugyszintén aktákkal támogatva állitásait. 

járásbiró delegálását a táblai bi- 
zottság bármikor visszavonhatja minden 
indokolás nélkül és másat rendelhet ki 
elyé 
Egy nappal a vizsgálat befejezése után 

a járásbiró beterjeszti egész anyagát a 
bizottságnak, amely szavazattöbbséggel 
dönt afölött, átadja-e az ügyet itélkezés 
végett a táblai elnöknek? Amennyiben 
azt találja, hogy a szóbanforgó vagyon 
eredete igazolt, erről végzést ad ki és 
megküldi az érdekelteknek. 

z utóbbi esetben a bizottság a felje 
lentőket állitja a tábla elé, amely 
a rosszhiszemü feljelentőt, akinek a 
pádjai alaptalanoknak bizonyultak, 3 
hónaptól 2 évig terjedhető foghazbun- 
tetéssel sujthatja, 

A tisztázott meggyanusitott azonban még 
akkor is kártéritési keresetet indithat a 
feljelentő, vagy rágalmazó ellen, ha a 
tábla ezt felmentette. A megitélt kárté- 
rités nem lehet kevesebb 20 ezer lejnél. 

. 

Neroyork, március 17. 
Az a nagy hajsza, emelyet Amerika 

rendőrsége és a magándetektivek serege 
inditott Ttba erredep gyermekének 
elrablói után, a legsiralmasabb kátyuba 
jutott. Semmiféle nyom, semmiféle biztos 
adat nem merült fel a vakmerő gyermek- 
rablás után, amelyen elindulva legalább 
azt sikerült volna kideriteni, hogy kik 
raboták el a „nemzet babyjét' és hol tart- 
ják őrizetben. 
A rendőrség tegnap már le is mondott 

a kutatás folytatásáról, mert arra a meg- 
győződésre jutott, hogy 

Lindbergh gyermeke már nem is él s 
a rablók a gyermek halálhirét nem 
merik nyilpvánosságra hozni. 

Ezt a borzalmas gyanut azonban nem is 
merik a Lindbergh-család tudomására 
hozni, mert attól félnek, hogy Lindbergh- 

Marosovásárhely, március 17. 

Fát lopnak a gyermekek 

A téllel kezdődik, amely még mindig 

a hivatalos tavaszhoz. 
Az egyik mellékutcában egy hatalmas 

bérpalota előtt nagy halmaz fa áll. Most 
raktiák le a fuvarosok a szekérről, talán 
nincs is olyan nagy szüksége a rendelő- 
nek reá, mert senki sem törődik vele. 
És a négy, ütött-kopott, rongyokba öl- 

tözött, szánalmas külsejü apró kölyök, 
ragyogó szemekkel indul a farakás felé. 

fahalmaz tetejéről, rendre eltünik 
egy-egy hasáb fa. 

EÉkkor fordul meg a rend éber őre az 
utcasarkon. 
A négy apró kölyök meglapulva, iz- 

gatottan lesi a fejleményeket. A rendőr 
rögtön tisztában van a helyzettel. Las- 
su, komor léptekkel megindul a gyerme- 

ühöng, bár már veszélyesen közeledünk 

Megkezidték a kamarában 
a köztisztviselői vagyonok felülvizsgá- 

javaslat bhizottsá 
Mit tartalmaz az eredeti javaslat? 

Az amerikai rendőrség vélemé- 
nye szerint márnem él az elrabolt 

Lindbergh-gyermek 

Lesz-e belőle 

Bgálickő? 
. 

m magym é 
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A TÁRGYALÁS TITKOS 

A vagyonfelülvzegálati ügyeket a táb- 
sürgősen és elsőséggel tárgyalja le. 

A tárgyalás titkos, csak az itéletkihirde- 
tés történik nyilvános ülésen. 
Különösen sulyos a javaslatnak a 17. 

szakasza, amely szerint a tábla, akkor, 
a gyanusitott vagyon eredete teljes- 

séggel igazolást nyert, a jóhiszemü felje- 
lentőt is kártéritésre itéli. 
Természetesen ugy a gyanusitott mint 

a feljelentő felebbezhet a táblai itélet el- 
len a Semmitőszékhez. ; 
A 22. szakasz értelmében a gyanusitott 

vagyonmának tekintendő minden olyan va- 
gyon is, amelyet elajándékozott, avagy 
rokonaira átiratott. 

A KÜLFÖLDI VAGYONT IS 
BE KELL JELENTENI 

Érdekes és helyénvaló volna, de egé- 
szen illuzóriusnak tetszik a javaslatnak 
az a rendelkezése, amely szerint minden 
személy, akinek a vagyona felülvizsgálat 
alá eshetik, köteles a lörvény közzététe- 
létől számitott három hónapon belül be- 
jelenteni az illetékes táblai bizottságnak 
külföldön levő ingatlan vagyonát. 

Akiről kiderül, hogy külföldön vagyo- 
na pan és ezt nem jelentette be, azt 

né kétsébeesésében valami végzetes tettre 
ragadtatja magát. 

Tegnap azonban mégis akadt egy nj 
nyom, amely uj lendületet öntöti a ta- 
nácstalanul álló rendőrségbe. Megtudták 
ugyanis azt, hogy körülbelül fél eszten- 
dővel ezelőtt az egyik newvorki börtön- 
ben két kiszabadulás előtt álló fe venc 
arról tárgyalt, hogy jó volna Lindbergh 
gyermekét elrabolni. A rendőrség most a 
legszélesebbkörü nyomozást inditotta a 
két fegyenc előkeritésére és tőlük reméli 
a rejtély tisztázódását. 

Itt emlitjük meg egyébként, hogy Ohio 
állam egyik városában egy nagyvállal- 
kozó gyermekét nemrég elrabolták. A 
rendőrség ebben az esetben szerencsésebb 
volt és a gyermekrablókat elfogta s eze- 
ket a biróság már el is itélte életfogytig- 
lani fegyházbüntetésre. 
zzrzna 

Vásárhelyi szomorujáték 
négy rövid felvonásban 

kek felé, de egyszerre megtorpan. Majd 
megfordul és hátat fordit a világnak. 
A négy gyermek pedig most már bát- 

ran indul meg hazafelé zsákmányával. 
Az a rendőr nem teljesitette kötelessé- 

gét, de én sohasem tüudnárm megbüntetni 
érte. 

Tanitónő az uccan 
Disezletezés: ismét a hideg, a borzasztó 

tél és az ezzel járó örömök, - Idő. éjjel. 
Az. utcán lassu, komor léptek zaja ball- 
szik. 

És a szinen megjelenik egy csinos, 
gyermekesképü gyengén öltözött 21-22 
éves nő. Jobbra-balra mosolyog, ahogy a 
foglalkozása megköveteli és néha-néha 
bartáságos szavakkal meg is szólitja a 
járókelőket. 

Eddig megszokott sablon, amely mind- 
egyik nagyobb városban előfordul. 

lost jön a tragédia! 
A nő, aki igy keresi meg kenyerét, 

állitja a közéleti tisztaságot? 

meg a tárna lángokban álló részét. 

a tábla 6 hónaptól 3 ébig terjedhető 
fogházbüntetéssel sujthatja, ezenkivül 
pedig köteles az államnak kártérités 
gyanánt lefizetni eltitkolt pagyona ér- 
tékét. 

Egyébként minden igazolatlan vagyon 
az államot illeti, leszámitva belőle azt a 
jutalékot, amely a feljelentőnek jár. 

fus is. Eszerint 

minden köztisztviselő köteles a tör- 
vény közzétételétől számitott 2 hóna- 

poni belül, vagy eskütétele alkalnával 
eivatalfőnökének benyujtani pagyoná- 
nak pontos és részletes leltárát, amelyet 
minősitési dossziéjában őriznek meg. 

A miniszterek a miniszterelnöknek adják 
át ezt a vagyon-bevallást. Aki ennek a 
rendelkezésnek nem tesz eleget, elbocsá- 
tottnak tekintetik. 
Ezek a főbb rendelkezései a javaslat- 

nak, amelynek „Törvény a pagyonellen- 
őrzésről és a becsület pvédelméről a teljes 
cime. 

A kamarai bizottság, amely tárgyalja, 
minden bizonnyal gyökeresen módositani 
fogja. A tegnapi első bizottsági ülésen 
máris kifejezésre jutott az a teljesen in- 
dokolt óhaj, hogy 

a feljelentőknek járó büntztéseket je- 
lentékenyen enyhitsék, mert különen 
a törvény elveszti értelmét, minthogy 
senkinek sem lesz mersze a biróság tiu- 
domására hozni azt, amit tud. Ezi a 
szempontot egyelőre minden párt ma- 
gáévá tette. 

A bizottság egyébként naponta ülésezni 
fog Pop Valér igazságügyminiszter el- 
nöklete alatt. Most már csak az a kérdés, 
nem fog-e ebben az esetben is egérkét 
szülni az egyhangu párt-elhatározás va- 
judó hegye s tényleg olyan törvény ke- 
rül-e megszavazásra, amely nemcsak por- 
hintés lesz, hanem ténylegesen helyre- 

diplomás tanitónő. Még hónapokkal ez- 
előtt egyik marosvásárhelyi elemi isko- 
lában tanitotta az abécére és a kétszer- 
kettőre az apró nebulókat és most az 
utcán van. 
Hónapokig nem kapta fizetését, való- 

sággal éhezett és didergett a fütetlen la- 
kásban és igy inkább életmódot változ- 
tatott. : 

Kiállt az utcára... 

Allami tisztviselőnő anno 1932.., 
Szin: egy állami hivatal. Szereplők: kéi állami tisztyiselőnő. 
Az egyik: Tudod, én amióta a fizeté- 

semet ismét leszállitották és az uram 
munkanélküli, nagyszerüen megoldottam 
a dolgot. Ebédet csak az uramnak és a 
gyermekeknek főzetek, én 3-ig az irodá- 
ban vagyok és hidd el a nagy elfoglalt- 
ságban egészen elfelejtettem az evést. 
Este már hét után ágyba parancsolom az 
egész társaságot, hogy ne égessank vil- 
anyt és ne fütsünk hiába. Így a vacso- 
rát spórolom be. 
A másik: Ez mind szép, de én még 

igy se tudok kijönni a fizetésemből. Igy 
hát reggel későn költetem fel a gyerme- 
keket, én magam is későn kelek és igy reg 
elizni sincs időnk. Mert ha lenne is, nem 
enne mit. Igy mégis van valami illuzió- 
juk a gyermekeknek. Elkéstek. Nincs jdő 
reggelizni. 

15 csőd, 50 fzetésképtelenség 
A legutóbbi kereskedő és iparosgyülé- 

seken nagyon sok panasz hangzott el 
Marosvásrhelyen. Panasz helyett egy 
statisztika is elegendő lett volna. A ma- 
rosvásárhelyi gazdasági fronton a mult 
évben hatvanöt üzlet eset el. 

Tizenöt csőd és ötven kényszeregyezség 
jelzik a gazdasági Tornádó pusztitó rom- 
bolását. És a többi is lassan-lassan erre 
a sorera jut. 

Függöny! Irnám, ahogy a szabályos 
drámák után szokás. De hát nol van 
már a függöny? 

Benczei Béla 

- Nagy bányalégrobbanás Csehor- 
szágban. Brüxből jelentik: A brüxi- 
szénbányatársaság Kohinor-bányájában 
szerda éjszaka bányalégrobbanás követ- 
kezett be. A tárnában huszonnyolc em- 
ber tartózkodik, akiket a nagy füst meg- 
fulladással fenyeget. Közülök nyolcnak 
sikerült a szellőztetőkészüléket elérni, a 
honnan telefonon közölték a szerencsét- 
lenséget. A bányában uralkodó nagy hő- 
ség megneheziti a mentési munkálatokat. 
A mentők gummiálarca leolvadt, ugy. 
hogy csak nagy nehezen közelithetik 

a csodásan üditó bors- 
menta-fogpép. Egy tubus 



Johann Wolfgang Goethe 

ÜBER ALLEN GIPFELN 
Immár minden bércet 
csend ül, 

Halk lomb, alig érzed, 
Lendül: 

Sóhajt az éj. 
már buvik a berki madárka, 
Te is nemsokára 
nyugszol, ne félj 

(Tóth Árpád forditása.) 

a749-1832) 
Száz éve lesz március 22-én, hogy Jo- 

Aann Wolfgang von Goethe, a németek 
legnagyobb költője, örök álomra hunyta 
le szemét Weimarban. Atyai nagyatvja 
még szabólegény volt, amikor a kis 
Goethe 1749 augusztus 28-án Majna- 

Frankfurtban megszületett. Az ő szülei 
azonban már a müvelt osztályhoz tartoz- 
tak: apja jogász és császári tanácsos, 
anyja a frankfurti polgármester leánya 
volt. 

Ifjui éveire a hétéves háboru nyomta a 
bélyegét. Átélte Frankfurt francia meg- 
szállását. Tizenhatéves korában Lipecsé- 
be ment, hogy ő is jogász legyen, izgal- 
mas életmódja azonban ágybadöntötte és 
betegen hazatért szüleihez. Gyógyulása 
után Strassburgban folytatta tanulmá- 
nyait és le is doktorált. Strassburg költői 
pályájának első állomása: itt irja a Götz 
von Berlichingent, amely teljes szakitást 
jelent a klasszikus drámával. Ifjuságának 
megpróbáltatásait az „Hju Werther szen- 
vedései" cimü müvében örökitette meg. 
Ekkor már nagy hirre tett szert és a 

weimari uralkodóherceg meghivja udva- 
rába. Rajta kivül itt élt akkor Herder és 
Wieland is. Itt igen jó hatással volt rá 
egy nagymüveltségü asszonnyal, Steinné- 
val való barátsága. Most már kitünő mód- 
ba kerül és nagy utazást fesz Olaszor- 

szágba, ahol Iphigenia auf Tauris cimü 
drámáját is irja. Ugyancsak az olasz ég 
alatt készül el Egmont és Tasso. 
A tizennyolcadik század utolsó éveinek 

nagy eseményei, a Irancia forradalom, a 
napoleoni háboruk, Schillerrel való ba- 
rátsága érlelik meg teljesen költészetét. 
Ekkor már régóta, ahogyan magát egy- 
szer később elárulta: hatvan éve forrt 
benne a Faust hatalmas témája, amely- 
Ilyel tulajdonképen csak élete végefelé 
készült el, rátéve ezzel a koronát a mü- 
veinek amugy is gazdag gulájára. 
Alighogy a Faust második részét befe- 

jezte, ágynak esett és 1832 március 22-én 
meghalt. Hamvai a weimari fejedelmi 
sirboltban nyugszanak Károly Ágost 
herceg és Schillee földi maradványai 
mellett. ! 

amabaman 

A LUSTA ORA 
Az ebédlőben egyszer régen volt egy 

nagyon szép, jó, szorgalmas óra. Pon- 
tosan és rendesen járt, mindenkinek 
öröme telt benne. Jó dolga is volt. Min- 
den nap puha ruhával és tollseprővel 
megtisztogatták és rendesen felhuzták. 
gy szép napon az óra elkezdett azon 
ondolkozni, hogy az még sem járja, 
ogy ő fáradhatatlanul, napról-napra, 

évről-évre mutassa a perceket és üsse 
az órákat, ő most már pihenni fog és 
megállt. 
Elhozták az órást, de hiába, ő meg- 

fogadta, hogy nem fog járni és 
lett konokul kitartott. Azt hitte, hogy 
sak a rendes életét fogja folytatni, 
munka nélkül, de tévedett. Hoztak egy 

B. L. 8. OLDAL 

emel- 

uj, szorgalmas órát, a használhatatlan 
lusta órát meg levitték a pincébe, ahol 
egerek és patkányok rágták, nem törő- 
dött már vele senki, nem tisztogatták, 
a por egészen belepte. 

Igy telt el szomoruan nagyon sok 
esztendő, az óra unalmában néha járt, 
néha pihent, de nagyon vágyott egy 
szép, tiszta helyre. 

Egyszer nagytakaritáskosv ráakadtak 
a már régen elfelejtett öreg órára. Fel- 
vitték a lakásba, megtisztogatták, kija- 
vitották és ő járt-járt, fáradhatatla- 
nul. Megbecsülték a régi, - szorgal- 
mas - őórát és most a szobában a disz- 
helyre került. 

t
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éjszaka még fagyott és mint vékony üveg- 

A HŐS 
Már olvadni kezdett a hó. Lucskos tavaszi 

idő volt. Piszkos hólé folyt mindenütt, de 

tábla ropogott a jég a járókelők talpa alatt. 

Jókedvüen sétáltam a napfényben és viz 

ben fürdő utcákon. A város rendes, megszo- 

kott életét élte. Zaj, lárma, sürgés-forgás. 
Autók tülköltek, villamosok csillingeltek, em- 

berek beszélgettek és a sarkon egy félkaru 
koldus álltt 

Koldus! milyen megalázó és megszégyeni- 

tő ez a szó. Emlékszem, nálunk otthon soha 
nem mondták ki. Gyermekkorom egyik leg- 

erősebb emléke ez. - Egy szegény ember áll 

kinn, add oda neki - szólt édesapám és már 

szaladtam ki a lejjel. Koldusnak lenni szé- 

gyen, szegénynek lenni szerencsétlenség, ez 

volt a külömbség a kettő között. A koldulás 
megalázó, a szegény-ég meg tiszteletet és 
szánalmat érdemel. 

A sarkon álló félkaru koldusra is ez a ki- 
fejezés illik inkább: szegény ember. Haja 
csapzottan lóg a homlokára, ruhája rongyos, 
egyetlen kezében a sapkáját tartja odanyujt- 
va a járókelők elé. Reménytelen bus sze- 
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génység áradt a vizes járdán álldogáló alak- 

KERZESZTREJTVÉNY 
Beküldte: Fekete Ferenc, Nagyvárad 
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Függőlegesen: A B. L. egyik munka- 
társa. 8. Régi római pénz. 9. Tartó. 10. 
Valaki, eszperatóul. 11. Orosz pénz. 12. 
Jószivü teszi. 14. N. H. S. 15. Kisebb a 
pataknál. 16. Állat németül (fon). 17. Idő- 
mutató. 19. Nagy mellékfolyója a Volgá- 
nak. 21. Egyforma mássalhangzók. 22. 
Hires angol iró. 23. Nagyobbodik. 25, Fér- 
finév. 26. Rágóeszköz mássalhangzói. 27. 
Ceruza, tolll. 
Vizszintesen, 1. Az olimpiai versenyen 

szerepel ez a futás. 2. Kötőszó. 3. Iskolá- 
járól nevezetes angol város. 4. Nagyne- 
vü görög iró. 5. Ilyen igéink is vannak. 
6. Sir. 7. Előázeia legnagyobb folyója ma- 
gyarosan irva, 13. Gyümölcs. 15. Felfog, 
all, 19. Olaj, idegen nyelven, (utolsó 

betü nélkül e). 20. Minden polgár teszi 
ezt. 24. Vigyázó. 25. Fel ellentéte. 206 Ka- 
vics. 

OSZLOPREJTVÉNY 
Imreh Gábor, Nagyborosnyó. 

Férfi név 

Sanghai körül van 
most elég... 
Nép 

Magvyar zeneszerző 

Ilyven a lajhár 

Élc, humor 

Minden világnak van 

Lisztet őrölnek benne 

Szarvasnak van 

Férfi név 

Sanghai körül ez van 

Tápszer 

A vastagon jelzett kockában az van, amely- 
nek keretében az oszloprejtvény van. 

FELELJ, HA TUDSZ! 
Rosenberg Tibor, Nagykároly. 

Mikor volt a harminc éves háboru? 
Ki irta a Bánk Bánt? 
Ki irta a Faustot? 
Mikor született, mikor halt meg Goethe? 

. 

ról. Összeszorított szájjal, némán tartja sap- 
káját, anélkül, hogy bárkitől is kérne. Amint 
közelebb érek hozzá, a napsugár, ez a kaca 
gó játékos fény megcsillan valamin a sarki 
koldus mellén. Káprázva nézek oda. Érdem- 
rend. Ez az alázatos, falatot kérő ember a 
háboruban volt, ott vesztette el az egyik kar. 
ját. Ezt az embert egyszer virágos vonat vit 
te, virágot tüztek a sapkája mellé, könnyes 
szemmel lengettek kendőt utána. Hős volt, 
akit követendő példának állitottak a gyer- 
mekek elé. Egy nemzet lelkesedése, imája ki- 
sérte. Rajongó forró szavak szálltak feléje, 
egy ország büszkesége volt és ő balga, azt 
hitte, hogy ez már örökké igy lesz. Nem 
tudta, hogy csak addig tart, amig szükség 
van rá, a karjai erejére, aztán bénán ron- 
gyosan, éhesen mehet - az utcára. 

Most a sarkon koldul. 
ember. Talán nincs is felháborodva, hiszen 
olyan megszokott, közönséges történet az 
övé. Az emberek közömbösen haladnak el 
mellette, legfeljebb futó pillantást vetnek rá, 
Ő nem is haragszik érte, belenyugodott már, 
megérti az embereket, hiszen ibolya-illat 
száll a levegőben és tavasz van, diadalmas, 
ragyogó, napfényes tavasz. 

..... 

SZAÁMREJTVÉNY 
Beküldte: O. L 

2, 9, 4, 1. Használja ezt festő, mind a hány. 
10, 8, 5. Falun igy munkálkodik a lány. 
7, 12, 18, 18. Feltalálta ugy-e a gőzgépet? 
11, 20, 6. 10. Svájci város, - vendége te- 

mérdek. 
1, 19, 14. Kik tanulják, egyetemre járnak. 

nak. 
3, 12, 1, 22. Sóhajt e szó? Vagy csupán me 

rengő. 
19, 20, 13, 18. Növények közt igy mozog a' 

szellő. 
15, 16, 17, 4, 9. Igy állanak a katonák sov- 
a. 
9, 12, 17, 21. Megpendül, ha álmodik őróla. 
21, 2, 9, 9. Változott már aranyos töltőre. 
1-20. Nemzetének legnagyobb költője. 

Március hó 5-iki mellékletünk Fejtorő- 
jének helyes megfejtése: 
etürejtvény. épzelet, szemetes, bubo- 

rék. 
Kockarejtvény. Halál, a boru, lovag, 

aramá, lugas. . 
Egyenletrejtvény: Sátoraljaujhely. 
Malomrejtvény: b ma egy veréb, 

mint holnap egy tuzok. 
Nagyrészt helyes megfejtést küldtek be: 

Egri Ferenc, Kiss Gyula, Elephant Béla, Szé, 
csi Károly, Erdős Mária, Szép Annus és Ba- 
lázs Béla, Rosenfeld Bella, Rosenberg Tibor, 

Ivánka, Nagy Gizella, Billitz Gyula és Géza, 
Ábrahám Miriam, Veres Erzsébet, Imre Mar- 
git, Schwarz Magda, ifj. Égető Albert, Makor 
Béla, Petke Ede, Manosesz Béla, Goldstein 
Terus, Pintér Béla és Anna, Zuhll Lili és Ban- 
di, Rosenfeld Bella, Brach Ilonka, Sándor 
Évi, Citrom Lajos, Krizbay Benedek, Szabó 
Böske és Nyircsa Rózsika, Fekete Ferenc, Vá- 
ri János, Gyulai Pál, Ambrus Vilma, Nagy 
Magdus, Roessler Jenő, Ladó Lajos és Mak- 
nics Mária, Riessfeld Adolf, Mózes Mária. 
A könyvet Henter Béla és Anna, Gavra Dó- 

ri és Mihók Fülöp nyerték. Irják meg pontos 
cimüket, életkorukat, mellékeljenek 10 lejes 
bélvyeget portóra. 

B. B. Udvarhely. A leveled ma kaptam 
meg a novellával együtt. Igyekezzél 
előbb többször átgondolni a mondaniva- 
lóid, felépiteni magadban az egésznek 
a menetét, azután, biráld el te magad, 
s csak akkor vesd papíirra. A versed ér- 
zelgős. Te gyerek vagy, az egész jövő 
előtted áll, a multadra - apró gyerekko- 
rodra nem tekinthetsz ilyen fájdalmas 
emlékezéssel. Csak a saját érzéseinket 
adhatjuk, ami a legbensőbb énünk - a7 
az igazi. Szeretettel várlak a szerkesztő- 
ségben. csak ird meg, mikor jön a von4- 
tod, hogy benn legyek. M. Edithenek itt 

l adom át üdvözleteteket. Kézfogás. 
Sch. Magda Nagyenyed. Örömmel foga 
dunk körünkbe. Olvasd csak szorgalom 
mal az „Ifjuságot", hogy helyesirást ta 
nulj, ha már román iskolába jártál. Ne 
ponként másolj is, hogy az irásod javul 
jon. Üdvözlünk. - B. Gy. és G. Temes 
vár. Eredeti ötletes rejtvényeket igy x 
kezzetek gyártani! - M. B. Craiova. 
vidám sorokba nem adomákat, haner 
kedves kis történeteket kérek, amelyek 
valóban megtörténtek. Ha ezenkivül i7 

léses vidám dolgokat küldtök, szivesel 
veszem. - N. N. Z. Brassó. Zoltánka fian 
gyere be a szerkesztőségbe, vagy kü 
be valakit. a 

KERESKEDŐK KÖNYVELÉSÉT MÉRIEGEIT ÉS 
BÁRMELY HAONIO MUNKA ELVÉGZésÉT VÁLLALJA 
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Fáradt, szomorua 
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Takács Baba, Szász Mária, Gávra Dóri, Lővi 
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Az állam és belföldi hitelezői 

(et milliard 
fizetőjeg 

Bukarest, március 17. 
A rengeteg gazdasági probléma között, 

amely rendezésre vár Romániában, nem 
éppen a legszerényebben, de nem is a 
legkiáltóbban huzódik meg az államnak 
szállitó iparvállalatok követelései is. 
Hogy jobb időkben is rossz fizetője volt 
az állam belföldi hitelezőinek, az köztu- 
domásu, de a helyzet már odafajult, hogy 
teljességgel lehetetlen a vállalatoknak 
bevasalniok az államtól követeléseiknek 
akár egy parányi részét is. 

z utóbbi időben a megszorult, sőt 
kétségbeejtő helyzetben levő iparválla- 
latok " 

egyre erélyesebben követelik, hogy a 
kormány tegyen valamit az érdekükben 

milliárdot kitevő tartozását, vagy 

is, mert a nyomasztó gazdasági légkör 
megfojtással fenyegeti őket. 

Kétségtelen, hogy az iparvállalatok su- 
lyos helyzetben vannak, mert egyrészt a 
fogyasztási válság és a kereskedelem fi- 
zetőképességének állandó továbbromlá- 
sa, másrészt a hitelválság és a termelés 
folytonosságát biztositó tőkehiány leg- 
jobban megalapozott vállalatok pozició- 
ját is megingatta. 
Ebben a szorongatott helyzetben, a ma- 

gukra hagyott vállalatok számára meg- 
váltás volna, ha az állam azt a néhány 

eg- 
alább annak egy jelentősebb hányadát 
kifizetné, amellyel a belföldi iparnak 
tartozik. 

Hullámzó milliárdok számokban 
Dehát minderről egyelőre nincsen szó, 
már mint arról, hogy az állam megkezde- 
né a tartozások fizetését és igéretek he- 
lyet a kormány a tettek mezejére lép- 
ne. 
Hogy mennyi az állam belföldi tarto- 

lehet összeállitani, mert az ugynevezett 
nagyköveteléseken kivül sok száz millió- 
ra rug az az összeg is, amelyet kisembe- 
rek, iparosok és kereskedők követelnek 
az államtól végzett munka, vagy szálli- 
tott anyag fejében. : 
Mértékadó körök véleménye is 

oszlik a belföldi állami tartozások 
összegét illetőleg, 
vannak akik 4-5 milliárdra teszik ezt 

meg- 
vég- 

ása, arról csak megközelitő kimutatást 

az összeget, mások viszont ezt a becs- 

lést tulzottnak tartják és legfennebb 
3-3 és fél milliárdra becsülik az állam 
belföldi és kereskedelmi tartozásait. 

Minthogy semmiféle pontos, vagy leg- 
alább megközelitő hivatalos statisztika 
nincsen erről, ép ugy lehet helyes az 
egyik, mint a másik becslés. Természete- 
sen rejtély, még hozzá megfejthetetlen, 
hogy a pénzügyminiszterium miért nem 
készit kimutatást a belföldi vállalati ál- 
lami adósságokról, aminek nem lehet 
más magyarázata, mint az a maliciózus 
beállitás, hogy a kormány nem akarja 
megdöbbenteni a közvéleményt azzal, 
hogy feltárja a reménytelen helyzetet. 

A fedezetnélküli Budget 
Amint ismeretes, az állam, Argetoianu 

pénzügyminiszter jóvoltából két költség- 
vetéssel dolgozik, az egyik a rendes ki- 
adásokat és bevételeket öleli fel, mig a 
másik a rendkivüli kiadásokra készült 
és ebbe a tavalyról elmaradt tisztviselő- 
fizetéseket, nyugdijakat, belföldi ipari 
és kereskedelmi tartozásokat, valamint az 
1932 évben szükségesnek mutatkozó be- 
ruházásokat vették fel. Ennek a rendki- 
vüli költségvetésnek 11 milliárd a vég- 
összege, amelyre azonban semmi fedezet 

nincsen, mert ugy készült, hogy az itteni 
kiadási tételeket azokkal a bevételekkel 
fogják fedezni, amelyek a rendes költ- 
ségvetés bevételi előirányzatán felül 
folynak majd be. 
De sajnos, még a rendes költségvetési 

előirányzatok sem folynak be, nemhogy 
valamit ezen felül is bevételezhetne az 
állam. Igy marad minden a régiben, 
vagyis marad a rendkivüli költségvetés, 
de pénz a vállalatok kifizetésére nin- 
csen. 

Ha igaz, akkor 4 milliárd... 
Annak kihangsulyozásával, hogy senki 

nem tudja pontosan, mennyivel tartozik 
az állam a belföldi iparnak és kereskede- 
emnek, tehát minden ilyen becslés meg- 
ehetősen önkényes, alább közöljük azo- 
at az adatokat, amelyeket ipari körök- 
ől bocsátottak rendelkezésünkre: 
Textilipar 1500 millió. 

ió asipar, faipar, szénbányák 1200 mil- ő. 

Különböző iparok 500 millió. 
abonaprémiumok 250 millió. 
ülönböző kereskedelmi tartozások 

250 millió. 
E meglehetősen labilis becslés szerint 

az állam ipari és kereskedelmi tartozása 
megközelitené a 4 milliárd lejt, de lehet 
több is. 

Képzeljük el már most, hogy ha az ál- 
lam abban a helyzetben volna, hogy - 
nem beszélve a tisztviselőfizetések és 
nyugdijhátrálékokról, ennek a négy 
milliás lnak csak a felét ki tudná Hizet- 
ni, milyen uj erőre kaphatna a gazdasá- 
gi élet, amelyet legfőképpen a pénztelen- 
ség bénitott meg. 

Külföldről várunk pénzt 
MEzen a héten két deputáció is eljárt 
Igetoianu pénzügyminiszternél, hogy 
irja az ipar és kereskedelem bajait és, 
y az állami tartozások fizetését sür- 
sse, 

táz iparvállalatok különitményét Busila 
anviselő, a gyáriparosok szövetségének 
nöke vezette, aki külön memorandum- 
4 is összefoglalta az ipar panaszait és 
vo0s válságát. A pénzügyminiszter ez- 

utal is azzal tért ki, hogy 

lél ismeri az ipar helyze
tét, de az ál- 

tennénztár mostani helyzetében nem 
e . 

MaáRCIUS 
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de reméli, hogy a folyamatban levő kül- 
földi tárgyalások (?2) kedvező eredmény- 
nyel fognak járni és az állam rövidesen 
olyan helyzetbe jut, hogy fizethet.. A 
továbbiak során kilátásba helyezte Arge- 
toianu, hogy ha ezen az uton, mármint a 
külföldi tárgyalások révén nem lehet a 
kérdést megoldani, akkor 
a számvitelről szóló törvény 164-ik sza- 
kasza alapján kincstári bonokat fognak 
kibocsátani 2 milliárd lej értékben s 
ezzel fogják az ipari tartozásokat fi- 
zetni, 

amely megoldási módozatról már is meg- 

8 ee 

értekül 
gyeket bocsátanak ki 

az ipari tartozasok fizetésére 
Nincs sialisziika az állam belföldi ipari és kereskedelmi tartozásai- 

ról, melyek milliárdokra rugnak - A nagyipar és a kereskedők 
küldötsége a pénzügyminisztérnél 

beszélések folynak. 
A vállalatok kiküldöttei különböző ja- 

vaslatokat terjesztettek a pénzügyminisz- 
ter elé arra, hogy a végleges rendezésig, 
valami pénzt kaphassanak, de Argeto- 
ianu azt válaszolta, hogy semmilyen meg- 
oldásra nézve nem tehet igéretet, mert 
csak azt teheti, amit a körülmények és 
lehetőségek megengednek. 
Az ipar reprezentánsai meglehetősen 

lgyerten távoztak a miniszteri audienciá- 
ról. 
A másik küldöttség, mely felkereste a 

pénzügyminisztert, a kereskedők érdeké- 

Minek szedessen gyermekeivel? 

ELIXIR PANGADUINE 

" " 

. 
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Minek szedjen ? 

Csukomájolajat, ezt az 

olajas és undoritó izü orvosságot 

legfinomabb tokhal máfkivo- 

ameli ntt kitünő izü és emellett 

a csukomájolaj miaden hatékony tu- 

lajdonságával rendelkezik. ezenkivül 

pedig négyszer olvan erős a hatása. 

Kapható minden nagyaenhb gyógyszertárban 
és drogériában. 

zöszzmena 
ben emelt szót - kapcsolatban az agrár- 
adósságok készülő konverziójával és az 
állami tartozások fizetését is sürgette. A 
kereskedők kifejtették, hogy a konver- 
zió következtében az összes olyan keres- 
kedők és iparosok, akik a mezőgazdaság- 
gal dolgoztak és az agráriusoknak hitel- 
be árultak, kénytelenek lesznek fizetés- 
képtelenséget jelenteni, vagy felszámolni, 
ha ezeket a tartozásokat nem vonják ki 
a konverzióból. 
A küldöttség a következőket ajánlotta: 

vagy terjesszék ki a konverziót a mező- 
gazdasággal dolgozó kereskedőkre és ipa- 
rosokra is, vagy - amint fentebb emli- 
tettük, vonják ki a konverzió alól ezeket 
a mezőgazdasági tartozásokat. 
A pénzügyminiszter a kereskedő-dele- 

gációt is megnyugtatta, hogy ismeri a ke- 
reskedelem nehéz helvzetét és, hogy min 
dent meg fog tenni, ami módjában lesz. 
Ezzel aztán rendben is vannak ugy a 

vállalatok, mint a kereskedők. (P) 

Május elsején mégis életbelép- 
hetnek azok a kereskedelmi szer- 
ződések, amelyeket Németország 

Magyarországgal és Romániával kötött 
Benlin, március. 17Z... 

A Vossische Zeitung jelentése szerint 
május elsejével 

életbelépnek azok a kereskedelmi szer- 
ződések, amiket Németország az elmult 
épb folyamán Romániával és Magyaror- 
szággal kötött a legtöbb kedvezmény 
elve alapján. 

Ismenetes, hogy a Romániával kötött 
szerződést nem lehetett életbeléptetni, 
mert elsősorban Csehszlovákia, 
pedig Argentina emeltek ellene kifogást 
a preferenciális szerződések klauzuláira 

azután . 

Jön az erdőjára 

való hivatkozással. Tekintettel arra. hogy 
a megkötött szerződés életbeléptetésének 
megakadályozása ugy Neémetországot, 
mint Romániát kellemetlenül érintette, a 
bukaresti és berlini diplomácia mindent 
elkövetett a tiltakozások leszerelésére. 
Hosszu ideig a közbenjárás nem sike- 

rült, most azonban - ha hinni lehet a 
Vossische Zeitung jelentésének -, 

sikerült leszerelni Argentina és Cseh- 
szlovákia ellenállását s igy a szerződé- 
sek május elsejével érvénybe léphet- 

dánkézben lcvő erdőket 
Brassó, március 17. 

Az ország erdőgazdaságát a legnagyobb 
veszedelem fenyegeti - adja le a vész- 
jelt Petre Joan, az Autonóm Erdőpénz- 
tár helyettes vezérigazgatója most meg- 
jelent alapos tanulmányában. Románia 
egnagyobb nemzeti vagyonkomplexuma 
orog kogkán az illetékes tényezők bünös 
nemtörődömsége miatt. Petre Joan kimu- 
tatja, hogy már az agrárreform adta meg 
az első kegyelemdöfést az ország erdő- 
állományának, mert ennek a révén hét 
év alatt, 1922 és 1929 között közel egy- 
millió hektárnyi területü erdőt taroltak 
le jóvátehetetlenül, vagyis az agrárreform 
elpusztitotta Románia erdőállományának 
mintegy a hetedrészét és egyetlen épés 
sem történt eddig ennek az óriási terület- 
nek a pótlására. 

Sőt az erdők irtása most is szakadat- 
lanul folyik, de anélkül, hogy a leta- 
rolt területek akár részbeni ujrafásitá- 
sáról palaki gondoskodna, holott az er- 
re szolgáló illetékeket a kincstár be- 

Petre Joan szerint minden gazdasági 
szemponttól eltekintve, 
Románia földrajzi és éghajlati helyzete 
is megköveteli, hogy területének leg- 
alább 25 százalékái erdő boritsa. i 

A kétségtelenül nagy változások, amelye- 
ket az időjárás az utóbbi években mutat- 
nak nálunk, szerinte bizonyos mérték- 
ben annak tulajdonithatók, hogy a leko- 
pasztott hegységek már nem tartóztatják 
fel a kemény és tulsok csapadékot hozó 

szeleket. Ki sem lehet számitani azokat 
a sulyos következményeket, amelyekkel 
az erdőállomány további fokozatos csök- 
kentése járhat az országra nézve. 
mondja a CAPS helyettes vezérigazgató- 
ja és rögtön gyakorlati utmutatással is 
szolgál a fenyegető veszélyek elkerülé- 
sére. 
Az államnak össze kell vásárolnia mi- 
nél többet a most magánkézen levő er- 
dőségekből, amelyektől a tulajdonosok 
ugyis szabadulni akarnak. 

A költségvetésben már évek óta be van 
állitva egy bizonyos összeg erre a célra, 
de a mindenkori kormányok ezt az elő- 
irányzást sohasem meritették ki teljesen 
és az állam ugyszólván sohasem élt az 
erdővásrálásoknál részére biztositott el- 
sőbbségi joggal és más előnyökkel. 
Most elérkezett a legfőbb ideje annak, 

- mondja Petre Joan -, hogy az állam 
állitsa helyre az ország erdőállományát. 
Eladó erdő rengeteg van, a kormány 
nyakra-főre kapja az olcsóbbnál olcsóbb 
ajánlatokat, tehát csak pénz kell hozzá. 
Az ugyan nincsen, de fizessen a kincs- 
tár járadékkötvényekkel. Csinálja meg 
az állam az Erdőjáradékot, amelynek 
kötvényeit csakis erdővásárlásokra le- 
hessen felhasználni. A rablógazdálkodás 
helyett racionálisan kezelt erdőségek jö- 
vedelmezősége hosszu időre volna biz- 
tositva és igy az erdőkötvények azon ke- 
vés állampapir közé tartoznának, ame- 
lyek 100 százalékos beváltása máris ga- 
rantálva lenne. 

- 
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- FRANCIA ELŐADÁS. A brassói Cercle 

Francais által rendezendő előadás Madame 

de Sévignéről ma, csütörtökön este 8 órakor 

lesz a Saguna főgimnázium disztermében. 

- KÖZGYŰLÉSI MEGHIVÓ. A brassói 

„Chewra Kadischa" ezuton értesiti m. t. tag- 

jait, hogy 1931. évi rendes közgyülését folyó 

hó 20-án délelőtt fél 12 órakor, a hitközség 

Árvaház-utcai tanácstermében fogja megtar- 
tani, melyre a t. tagokat ezennel meghivja az 

elnökség. 
- A BRASSÓI „VICTÓRIA" SPORTEGYE- 

SÜLET folyó évi március hó 27-én háziestélyt 
tart a Héja-vendéglő nagytermében. Szinre 
kerül „A meztelen ember' cimü három felvo- 

násos szinmü. 
- VALLÁSOS ESTÉLY ZERNESTEN, a 

református Nőszövetség rendezésében folyó 
hó 20-án, vasárnap délután fél 4 órakor kez- 
dődik az Imaházban. E vallás-kulturális célt 
szolgáló testvéri összejövetelre, mindenkit 
szeretettel hiv és vár a rendezőség. 
- SZÉKELY-DÉLUTÁNOK SZÉKELYUD- 

VARHELYEN. Kitünően sikerült és tanulsá- 
gos székely-délutánokat rendezett a székely- 
udvarhelyi Természet-barátok Egyesülete, 
mikor is bevezetőt mondott: Vajda Ferenc 
esperes „Ismerd meg magadat' cimmel, sza- 
valtak: Kőrösi Rózsika és Imecs Béla, székely 
dalokat adtak elő: Bányai Jánosné és Szittya 
Horváth Lajos, Ujvári Elvira zongorakisérete 
mellett. Aztán Bányai János, a kitünő erdélyi 
geológus tartotta meg előadását „Kóborlások 

a Hargitán' cimmel. A könnyed, élvezetes 
előadást vetitétt képekkel illusztrálta. 

99 e 

Erős küzdelmek lolynak 
e e 

a berlini jéghokki 
[ L] 

Európa-bajnokságon 
Berlin, március 17. 

A berlini Sportpalotában kilenc nem- 
zet részvételével folynak a jéghokki Eu- 
rópa-bajnokságok. A résztvevőket három 
csoportba osztották. Eddig Románia két 
vereséget szenvedett. A tegnapi eredmé- 
nyek a következők: 
védország Kománia 4.0 (2:0. 40. 

1:0 
Németország-Ausztria 1:1. 
Franciaország-Lettország 1:0. 
4 Nehezen győzött a Bocskai ellen a 

Ferencoáros. Debrecenből jelentik: A 
magyar-kupamérkőzések során kedden 
délután a Ferencváros a Bocskai ellen ! 
mérkőzött és nehéz küzdelem után a 
pesti együttes győzött 4:3 (1.2. 3:3) 
arányban. A debreceni csapat kétizben 
is vezetett és csak a meghosszabbitott já- 
tékidőben tudta kierőszakolni a Ferenc- 
város a győzelmet. 

A. György, Bukarest. Nem egy, hanem két 
százalékos adót, (Cifra de afacere) fizetnek 
azok az iparosok, akik nem használnak mo- 
toros erőt és tiznél több munkást nem fog- 
lalkoztatnak. Egy miniszteri retndelet szerint 

pedig 75 százalékos engedmény tehető azok- 

nak az iparosoknak, akik csak reparációval 
foglalkoznak. 

Vállalkozó. Mindössze 15-20 olasz él Bras- 

sóban. - A Monitorul Oficial bárki által 

megrendelhető. Magánosoknak évi 2200 lej az 

előfizetési dij. - Az a lap még megjelenik. 

Hasonló jellegü több is van Romániában. Vá- 

laszbélyeges lapon szivesen közöljük a cime- 

ket. 
K. L. Rövid időre átjöhet, de a tartózkodási 

engedélyt ujra, meg ujra kérni kell. Állandó 

lakhatási engedélyt nem kaphat. 

B. T. Tessék Bukarestbe, a török konzulá- 

tushoz, (Strada Viitorului 39.), vagy Egyip- 

tomra vonatkozóan az angol konzulátushoz, 

(Strada Jules Michelet 24.), fordulni. Ma már 

mindenütt és minden foglalkozásra nézve ne- 

héz a bejutás és az elhelyezkedés. 

G. E., Szatmár. Fontos volna tudni, hajlan- 

dó-e kedves lányát külföldre is adni, vagy 

inkább itthon, például Brassóban, Szebenben, 

vagy más német jellegü városban kivánja el- 

helyezni. És az is, hogy mibe kerülhet az a 

három hónap, esetleg nyelvtanitással egybe- 

kötve. Ha Brassóról lehet szó, szivesen érdek- 

lődünk. 
031510. sz. előfizető. Rár, hogy Tardieu- 

Torday ur nem olvashatja a Nagysád okos, 

meleg és őszinte levelét, tán inkább meghat- 

ná, mint ha külön cikkben aposztrofálják. 

Egyébként magunk sem hisszük, hogy az 

imént még Tordayak lettek volna a Tar- 

dieu-k. Az a nyilatkozat a képkiállitáson alig- 
ha hiteles. 
M. I. S. Strada Voivozilor 6. alatt lakik az 

illető. 
P. I. A CFR siketnémák és vakok részére 

nem ad semmiféle kedvezményes jegyet. Ha 

azonban orvosilag beutalják őket valamelyik 
intézetbe, akkor a községi előljáróság, vagy 
városban a polgármesteri hivatal állit ki bi- 
zonyitványt, melyben megjelöli, hogy ez egy- 
ben vasuti szabadjegy is. 

a 

s . i 

Hétköznap : egu szó 6, vastag betükből 12 leij. Vasárnap; *.50. illetve 15 lei Legkisebb hirde- 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 50-szeri megielenésnél 2 lel. 

Chic ae Paris 

Véfe-eladás 
Üveges hintó, kiállitási da- 

rab eladó Szöllösi Samunál, 
Odorheiu. 17207. 

PEKINGI KACSA TOJÁS 
és LEGHORN tojás kapható 
Arbor baromfi udvarban. 
Brassó, Hosszu-u. 155 szám 
alatt. 17209. 

Megérkeztek a legmoder- 
nebb bécsi és külföldi 

kalanmodelljeink 

BBRASSÓ, Kapu-utca 17. és 
Weiss Mihály-utca 5. 

OLCSO ÁRAK! 

MNMilakitások lei 70-től. 

Hálószoba és egy jó asztal 
eladó. Cim Sager, Bukarest, 
Str. Silvestru 9. Megtekinthe- 
tő 2-4 óráig. 17208. 

lei 520-fól 
prima kivitelben 

Ruhaáruház 

BRASSÓ, KAPUU. 32 

Dicsőszentmárton. 

Női tavaszi kabát 
Cim 17333 szám alatt a bras- 
sói kiadóban. 

Férfi öltónyök mérték után isztviselő alkalmazást keres. 
Ajánlatok „Megbizható 
igére a brassói 

Rosenberd 
nes szakácsnő ajánlkozik. Cim 
17235 szám 

A legtartósabb és legfino- 
mabb CÉRNAHARISNYÁ- 
KAT. KIRÁNDULÓ GYAP- 
JUSTUCNIKAT, GYERMEK- 
HARISNYAÁKAT készitek, 
vastag harisnyák fejelését 
vállalom. Brassó, Str. Dr. Ba- 
bes 6., földszint. Uj kórházzal 
szemben. 17115. 

FASZENET (bükk-, cser-) 
keresünk vagontételben azon- 
nali szállitással. Ajánlatok 
Elekes hirlapirodába, Brassó, 
Kapu-utca. 17237. 

Lakás 
....o.o................ 

2 szoba konyha, kamara 
külön udvarral, április 1-re, 
vagy 15-re kiadó, értekezni 
Zongornál, Brassó, Szentpéte- 
ri-ut 7/a. 17227. 

PONTOSAN FIZETŐ, fia- 
tal gyermektelen házaspár 3 
szobás, konyhás, fürdőszobás 
lakást keres, belvárosban. Ci- 
meket „Jó lakó' jeligére a 
brassói kiadóba kér. 17225. 

Allást nyer 
emazu 

Mindenes főzőnő kerestetik 
parkettes lakásba, kéttagu 
családhoz. Lengyel mérnök, 

17240. 

Kerestetik jó munkás bor- 
bélysegéd. Ugyanott üzlethe- 
lyiség kiadó. Türkös 86 szám 
alatt. 17236. 

Allást keres 

Perfekt szakácsnő jó bizo- 
nyitványokkal állást keres. 

Irodákban jártas volt köz- 

jel- 
iadóba. 17234 

Házvezetőnő és egy minde- 

alatt a brassói 

Keresek Bukarestben uri 
családnál szép különbejáratu 
szobát fürdőszobahasználattal 
esetleg félpenzióval, ajánlatok 
„április" jeligével a bukaresti 
kiadóba. 17242. 

Uri családnál kiadó külön- 
bejáratu butorozott szoba, 
fürdőszoba és zongora hasz- 
nálattal, 

ellátással is nagyon olcsón. 
Cim 17241 szám alatt a bras- 
sói kiadóban. 

Kiadó belvárosban modern 
4 szobás, fürdőszobás lakás. 

sói kiadóban. 

Vegyes 
........... 
Forgalmas helyen levő ét- 

teremhez, 
ember-társat keresek betegség 
miatt azonnal. Cim 17238. 
szám alatt a brassói kiadó- 

Felelősszerkesztő 

e L. Kocsis Béla 
A BRASSOI LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotációs nyomása, Brassóban. 

kiadóban. 

Erasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 
interurban: íszerk. és kiadóhivatal): 1-77 és 82. 
sucuresti-Bukarest 1, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64. 

ban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, 
szágra: negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külfőldi 

évre 820, évente 1600 lej 

Nagyszeben: 

. - Egyes szám ára 5 lej; Magyarországon 20 fillér. 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és Alsófehérvármegye részére: Déva, Str. 

lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Gézal. 
MEGBEIZOTTAK. Bukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S. Barnu- 
iu 10. (Oszián Kálmán) - Koloxzsvár: Str Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác). 

orda-Aranyos-, Marostorda- és Kisküküllőmegyékre kerületi megbizott (Bernát Ernő) 

Té -Mures, Str. Caámpulu: 8. - Marosvásárhely: (Benjámin Árpád), Piata Rege
le Ferdinand 52. 

Str. Turnului 13. (Szigetváry Lászlól - Szatmár: 

József). Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-utca 31. (Varró Elek, - 

Szilagysomlyó: (Helperin Ernő) - Temes-, 
(Némedy Gáborj Temesvár, IV. Bem-utca 31 - Torda: Str. Regele Ferdimand 25. (Dénes József]. 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a meobizottak, valamint minden bel- és külfőldi hir- 

detőiroda. Részletes taritákkal kész 

felevre 600, évente 1200 lei Magyaror- 

Arad- és Krassószörényvármegyékre 

államokba negyedévre 420 fél- 

Csokonat-utca 10 (Váradi 

egyedülálló urnak, 
vagy két nőnek, esetleg teljes 

Cim 17232 szám alatt a bras- 

vendéglőhöz szak- 

Ujitsa meg 
lejárt előfizetését, hogy a lapot 

zavartalanul és fennakadás nél- 

kül küldhessük. 

A kiadóhivatal. 

Német 

zsebszótárak 
A német szavak is latin (magyar) betükkel szedve 

LINGUA SCHENK.: Kézi szótá- 

rak, 160, mindkét rész egybe- 

kötve -.-lel136 

Maguar-német rész, külön kötve Lei 51 

Német-magyuar rész, külön kötve Lei 51 

SCHIDLOF : Német liliput zseb- 

szótár. 320, két rész egybe- 

kötve-lLeil ő1 

LINGUA : Német Hiliput zseb- 
szótárak, 320, 

Magyar-német rész, külön kötve Lei 61 

Német maguar rész, külön kötve Lei 61 

Kapható a 

Brassói Lapok Könyvosztályvában 

Épitőipari 
kömuyvele 

Soltész József: Családi és Weekendházak. 

Több kidolgozott tervrajzzal. (Anyagismerte- 

tés, modern épitőanyagok, tervrajzok, költ- 

ségvetések. Épitkezések végrehajtása.) Ujdon- 

ság. Ára 153 lej. 
Némethy: Kőmüvesmesterség. Gyakorlati 

kézikönyv kőmüvesek, munkavezetők, vállal- 
kozók és kőmüvesmesteri vizsgára készülő se- 
gédek és gyakornokok részére. Hatodik javi- 
tott és bővitett kiadás, 920 ábrával. Ára 408 L. 
Bossányi: Kőmüves és kőfaragó szer- 

kezetek L 170 
Bossányi: Épitészeti alaktan „163 
Clementis: Bádogosság „140 
Grofcsik: Épitőipari anyagtan 136 
Lázár-Streck: A házi vizvezeték, csa- 

tornázás. gázberendezés „136 
Littoán: Ipari számtan és árkalku- 

láció ,109 
Neményi P.: Vasbeton szerkezetek „4 
Németh Zoltán: Az ács . 115 

. Épitők zsebkönyve „170 
.... Betonmukák zseb- 

könyve . 170 
Róth: Iparosok könyvvezetése „47 
Raffay: Faipari szerkezettan „1720 
Wagen: Mázolók és szobafestők kézi- 
könyve „436 

Kaphatók a 

Brassói Capok 
Könyvoszífálya 

modern könyvkereskedésében, ahol nagy vá- 
laszték van az összes szépirodalmi és müsza- 
ki könyvekben. Póstai megrendeléseket rak- 

tárról, azonnal elintézünk. 

levelezőlaphivásra háznál bemutatjuk 

helyen és az 

Számos érdeklődő kivánságára 

eredeti árban szállitom az eredeti 

yau mm 

Moesóördög 
mosókompresszort. Részletfizetésre is 

J. WONDRASCHEK 
BRASSÓ, KÖZÉP-UTCA 96/a. szám. 

Uguanott mérsékelt dii ellenében ki 
is kölcsönözzük a mesókompresszort. 

A Brassói Lapok páratlanul 

olcsó kotta-vásárja 
Küldjön be 20 leit 

Küldünk 1 0 tánc-kottát 

vagy magyar nótát. 

Kizárólag uj példányokat. 

ÁRVEREZÉSI HIRDETMÉNY 
Pestera-Mágura község közhirré teszi, hogy 

1932. március 18-án 12 órakor a helyszinen 
nyilvános árverésre kerül cca. 1200 köbméter 
lehántott fenyőtönk, a végrehajtási törvény 
104. paragrafusa értelmében, amely mennyi- 

ség Zárnesti-től 7 km. távolságban van elhe- 
lyezve, „Intre Prápastii, Curmátura'" nevü 

árverezés napjáig bármikor 
megtekinthetőő 
Az egész famennyiség egyszerre, egy tö- 

megben, látszat szerint, birósági végrethajtó 
utján, készpénz fizetés ellenében lesz eladva 
és vevő köteles az állami illetékeket fedez- 
ni. 
/ Pestera-Magura község 

képv. Dr. Z. Aldesiu ügyvéd, 
Zarnesti 

Közhasznu 
Családi Könuvtár 

Egyküötet ára 20 lel 
K. Beniczky Irma: Furcsaságok a diovat tőr- 

(A divat szélsőségei, elmult korok erkölcsei, 

asszonyok, férfiak különös hóbortjai.) 

K. Beniczky Irma: A babonák oilágából. 

(Kártyavetés, Jövendőmondás. Vampyt-hit. 
Spiritizmus.) 

Riecke: Anyák könyve. 
(Hogyan neveljük, hogyan ne neveljük gye- 

rekeinket.) . 

K. Beniczky Irma: Illemtan. A leányérzelem 

világa. 
(Leányok tanácsadója az élet döntő kérdé- 

seiben. Utmutató az érzelmek világában.) 
K. Beniczky Irma: A beteg-konyha. 

(Ételek és italok legcélszerübb készitési 
módja, betegek és lábbadozók számára, 220 
recepttel.) 

Dr. Steiner-Beniczky: A gyermek testi neve- 
lése. 
(Hogy kell egészséges gyermeket nevelni.) 

Mathroees-Gaál M.: A boldogulás könyve. 
(Szerencse és balszerencse. Az emberekke 
való bánásmód. Az életrevalóság. A pénz 
haszna és kára. A pihenés nélkül való mun 
a.) 

Dr. Nemes György: A háztartás kémiája. 
(A hus és konzerválása. Szesz és likőrök 
Szappan és illatszerek, stb.) 

Dr. Wiel-Beniczky: A diétás konyha. 
(Betegek, gyengélkedők ápolásánál nélkü 
lözhetetlen kézikönyv. Receptek, tanácsok 
szakszerü magyarázatok.) . 

K. Beniczky Irma: A mindennapi életből, 

Élelmiszerek és mérgek. / 
(A mérgek felismerése a háztartásban. Táp 
láló és ártalmas növények.) 

Vörös Eszter: Gazdaasszonyok könyve. 
(A háztartás, A kertészet. A gazdaság. 
baromfitenyésztés.) ; 

Falke-Beniczky: A lakás müvészete. 
(Hogy tehetjük legegyszerübben lakásunk 
széppé és otthonossá?) 

K. Beniczky Irma: A mindennapi életből. 1 
konyha tudománya. 
(A jó és rossz, a tápláló és ártalmas étele 
Vegyészet a konyhában.) 

K. Be-iczky Irma: Az egészség szabályai. 
A betegápolás könyv0é- 

A szép otthon. 
A nő kötelességei. 
A baromfi udovar. 

Dr. Klenke-Beniczky: Szépségápolás t 
Dr. Sikor József: Miben különbek a nő 
.. férfiaknál. 

A házasulandók könyvé 
A tökéletes feleség. 

Kalócsai Róza: A háziasszony könyvé 
Póstai megrendeléseket az összeg és 10 
portó beküldése ellenében azonnal elintéz 

Brassóitanokönyvosztál! 
zel(1i 19. 


